

~~IV 4~~ ~~3~~ VII 5 I

ПОЛТАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

выходятъ два раза въ мѣсяцъ.

ЦѢНА ГОДОВОМУ ИЗДАНІЮ изъ 24
№№, безъ доставки и пересылки 4
РУБЛЯ, съ пересылкою и достав-
кою 5 РУБЛЕЙ серебромъ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ
въ Полтавѣ, въ Редаціи Епархі-
альныхъ вѣдомостей.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

1873 года № 19. Октября 1.

I.

Правительственныя распоряженія.

*О замѣнѣ существующихъ сборовъ за повышение
чинами сборовъ при увеличеніи содержанія слу-
жащихъ на государственной службѣ лицамъ.*

По указу Его Императорскаго Величества,
Святѣйшій Правительствующій Синодъ
слушали вѣдніе Правительствующаго Се-
ната (по 1-му Департаменту), отъ 7 Іюля за

№ 24,863, въ коемъ сообщаетъ къ свѣдѣнію и руководству, что Государственный Совѣтъ въ Соединенныхъ Департаментахъ Государственной Экономіи и Законовъ и въ Общемъ Собраніи, разсмотрѣвъ: а) представленіе Министра Финансовъ о замѣнѣ существующихъ сборовъ за повышеніе чинами сборомъ при увеличеніи содержанія состоящимъ на государственной службѣ лицамъ, а также о порядкѣ взысканія недоимокъ по сбору за чины съ лицъ, получающихъ нераздѣленное на категоріи содержаніе, и б) опредѣленіе Правительствующаго Сената о порядкѣ вычетовъ за чины съ лицъ, занимающихъ разныя должности, съ особымъ по каждой изъ нихъ окладомъ, *мнѣніемъ положили*: I. Взамѣнъ сборовъ, взимаемыхъ по ст. 625 устава о пошлинахъ (Св. Зак. Т. V, по прод. 1863 г.) за повышеніе чинами, установить сборъ при возвышеніи содержанія лицамъ, состоящимъ на государственной службѣ, на слѣдующихъ основаніяхъ: 1) При всякомъ увеличеніи денежнаго содержанія чиновниковъ, а также тѣхъ генераловъ, штабъ и оберъ-офицеровъ войскъ всѣхъ оружій и флота, которымъ жалованье производится не по чинамъ, всѣ сія лица получаютъ прежнее (т. е. безъ увеличенія) содержаніе въ продолженіе трехъ мѣсяцевъ, со дня воспослѣдованія Высочайшаго повелѣнія или распоряженія подлежащаго начальства объ увеличеніи содержанія. *Примѣчаніе 1-е.* Означенное правило (п. 1) не распространяется на лицъ, опредѣляемыхъ по нѣкоторымъ вѣдомствамъ въ должности безъ права на чины и пенсіи, на зани-

мающихся на службѣ по найму и на не имѣющихъ чиновъ канцелярскихъ служителей. *Примѣчаніе 2-е.* Лица, изъятыя по ст. 620 уст. пошлин. отъ сбора за повышение чинами, пользуются тою-же льготою и отъ устанавливаемого настоящими правилами вычета. *Примѣчаніе 3-е.* При увеличеніи содержанія, вслѣдствіе изданія новыхъ штатовъ, новые оклады производятся со дня введенія новыхъ штатовъ, или сроковъ, въ штатахъ или Высочайшихъ повелѣніяхъ указанныхъ. 2) Подъ именемъ содержанія слѣдуетъ разумѣть, въ совокупности, всѣ виды постоянныхъ выдачъ по службѣ, какъ-то: жалованье, столовые деньги, получаемыя изъ Государственнаго Казначейства по штатамъ и особымъ назначеніямъ, денежные аренды, производящіяся на службѣ пенсіи и всякое, подъ какимъ бы то ни было наименованіемъ, добавочное содержаніе. 3) Производимыя чиновникамъ, при временныхъ командировкахъ по дѣламъ службы, усиленное жалованье, квартирныя, разъѣздныя, прогонныя, столовыя или сучочныя и порціонныя деньги, пособия на подъемъ и обзаведеніе и всѣ прочія единовременныя денежные выдачи къ составу содержанія не причисляются. 4) Особыя выдачи, присвоенныя чиновникамъ по нѣкоторымъ вѣдомствамъ отчисленіемъ части собираемыхъ ими казенныхъ доходовъ, подвергаются вычету въ размѣрѣ $\frac{1}{4}$ разности между годовою суммою процентнаго вознагражденія по прежней и новой должности. 5) Съ военныхъ и морскихъ чиновъ строеваго состава и лицъ, состоящихъ на службѣ въ управленіяхъ и другихъ

учрежденіяхъ военнаго вѣдомства, получающихъ содержаніе не по должностямъ, а по чинамъ, удерживается трехмѣсячная разница между старымъ и новымъ окладами исключительно только съ одного жалованья. *Примѣчаніе.* Съ морскихъ чиновъ, хотя бы они и находились въ плаваніи, означенная въ п. 5-мъ разница удерживается по расчету окладовъ жалованья, указанныхъ въ прилагаемой къ сему пункту таблицы. 6) Съ служащихъ за границею чиновниковъ вѣдомства Министерства Иностранныхъ Дѣлъ, при увеличеніи ихъ содержанія, удерживается 5% разницы между старымъ и новымъ годовымъ окладами. Этотъ вычетъ распредѣляется на 3 мѣсяца. 7) Правила, изложенныя въ п. п. 1, 5 и 6, соблюдаются во всѣхъ случаяхъ увеличенія содержанія отдѣльными лицами: при назначеніи ихъ въ должности, которымъ присвоены высшіе оклады содержанія; при производствѣ въ чины, въ тѣхъ вѣдомствахъ, гдѣ денежное довольствіе производится по чинамъ; при В семилоствѣйшемъ пожалованіи добавокъ къ содержанію, подъ какимъ бы то ни было наименованіемъ; при назначеніи добавокъ въ извѣстныхъ случаяхъ за выслугу лѣтъ, и при увеличеніи окладовъ содержанія по распоряженіямъ начальства, въ предѣлахъ предоставленнаго ему на то права. *Примѣчаніе.* При первомъ производствѣ въ офицерскій чинъ, какъ по военно-сухопутному, такъ и по морскому вѣдомствамъ, никакого вычета не производится. 8) Правило изложенное въ п. 1-мъ, не распространяется на лицъ, временно исправляющихъ должности, оставшіяся

вакантными (ст. 1005 уст. служб. прав. Св. Зак. Т. III, изд. 1857 года). 9) При поступленіи на государственную службу лицъ, нигдѣ прежде не служившихъ, или служившихъ, но не получавшихъ жалованья, или опредѣляющихся на службу изъ отставки (кромѣ поступающихъ на заграничную службу по Министерству Иностранныхъ Дѣлъ), съ полнымъ содержаніемъ, присвоеннымъ должности, или съ уменьшеннымъ окладомъ, на основаніи примѣч. 1 къ ст. 994 уст. служб. прав. (Св. Зак. Т. III, по прод. 1863 г.), всѣ такія лица получаютъ въ первые три мѣсяца своей службы двѣ трети назначенныхъ имъ окладовъ. Это же правило относится и до лицъ, занимавшихъ должность безъ жалованья. *Примѣчаніе.* При поступленіи означенныхъ въ п. 9 лицъ на заграничную службу вѣдомства Министерства Иностранныхъ Дѣлъ, съ нихъ удерживается 2% вновь назначеннаго годоваго содержанія, каковой вычетъ распределяется на 3 мѣсяца. 10) Разности, или остатки, образующіеся по штатамъ при удержаніи опредѣленныхъ суммъ, по правиламъ п. п. 1, 4, 5, 6 и 9 изъ окладовъ содержанія и процентныхъ вознагражденій, составляютъ принадлежность Государственнаго Казначейства и обращаются изъ кредитовъ подлежащихъ смѣтъ въ государственный доходъ, порядкомъ, какой будетъ для сего установленъ, по взаимному соглашенію между Министромъ Финансовъ и Государственнымъ Контролеромъ. *Примѣчаніе.* Разности или остатки, образующіеся по штатамъ отъ удержанія выдачи полныхъ окладовъ лицамъ, поим-

менованнымъ въ ст. 636 и 637 уста. пошлин. и ст. 659 того-же устава по прод. 1863 г., обращаются не въ Государственное Казначейство, а въ означенные въ тѣхъ статьяхъ источники. II) Исполненіе сихъ правилъ принадлежитъ непосредственному наблюденію тѣхъ учреждений или начальствъ, въ распоряженіи коихъ состоятъ кредиты, изъ которыхъ производится содержаніе лицамъ, подлежащимъ вычету, на основаніи п. п. 1, 4, 5, 6 и 9 настоящихъ правилъ. За упущеніе въ этомъ отношеніи начальства сія отвѣтствуютъ платежемъ того, что съ означенныхъ лицъ удержать слѣдовало. III. Вышеизложенныя правила распространить на тѣхъ изъ числа служащихъ въ губерніяхъ Царства Польскаго русскихъ чиновниковъ, которые не принадлежатъ къ тамошнему эмеритальному обществу, изъявъ этихъ чиновниковъ отъ дѣйствія статей 83—88 устава о гербовомъ сборѣ въ Царствѣ Польскомъ, относительно номинаціонныхъ пошлинъ при опредѣленіи на службу и при повышеніи въ должности. III. Недоимки по сбору за повышение чинами, накопившіяся до 1 Января 1871 года, со счетовъ сложить. IV. Относительно недоимокъ по сбору за чины, пожалованные съ 1 Января 1871 года по день изданія вышеизложенныхъ правилъ о сборѣ съ состоящихъ на государственной службѣ лицъ при возвышеніи имъ содержанія, постановить, что при взысканіи сихъ недоимокъ: а) Изъ общаго оклада-содержанія лицъ, получающихъ таковое въ одной общей суммѣ, безъ подраздѣленія на жалованье, столовыя и квартирныя деньги, одна чет-

вертая часть считается квартирными деньгами, если только эти лица неимѣютъ казеннаго помѣщенія, а изъ остальныхъ трехъ четвертыхъ частей — одна половина считается жалованьемъ, а другая столовыми деньгами; изъ общаго же содержанія лицъ, пользующихся казеннымъ помѣщеніемъ, одна половина причисляется къ жалованью, а другая къ столовымъ деньгамъ. За симъ, вычетъ мѣсячнаго жалованья за чинъ производится изъ той только части не раздѣльно получаемаго содержанія, которая, на вышеизложенномъ основаніи, будетъ отнесена собственно къ жалованью; и б) Съ чиновниковъ, занимающихъ нѣсколько должностей въ различныхъ учрежденіяхъ одного и того же или разныхъ вѣдомствъ, вычетъ мѣсячнаго жалованья производится, по точному смыслу ст. 629 уст. пошлин. (Св. Зак. Т. V изд. 1857 г.), по окладу одной изъ занимаемыхъ чиновникомъ должностей; съ чиновниковъ же, занимающихъ разныя должности въ одномъ и томъ же учрежденіи, вычетъ за чинъ производится, на общемъ основаніи, по окладамъ всѣхъ занимаемыхъ чиновникомъ въ одномъ учрежденіи должностей; и V. Предоставить II Отдѣленію Собственной Его Императорскаго Величества Канцеляріи, по соглашенію съ Министерствомъ Финансовъ, сдѣлать въ подлежащихъ статьяхъ свода законовъ соотвѣтственныя новымъ правиламъ о сборѣ при увеличеніи содержанія служащимъ лицамъ измѣненія и дополненія. На мнѣніи написано: Его Императорское Величество воспослѣдовавшее мнѣніе въ Общемъ Собраніи Государственнаго Со-

вѣта о замѣнѣ существующихъ сборовъ за повышение чинами сборомъ при увеличеніи содержанія состоящимъ на государственной службѣ лицамъ, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить. Подписаль: Предсѣдатель Государственнаго Совѣта Константинъ. 9/21 Іюня 1873 года. Приказали: Объ изъясненномъ Высочайше утвержденномъ мнѣніи Государственнаго Совѣта дать знать по Духовному вѣдомству печатными Указами для свѣдѣнія и надлежащаго въ потребныхъ случаяхъ руководства. Августа 28 дня 1873 года.

II.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Благочинному Хорольскаго уѣзда, священнику Преображенской церкви м. Горопина Іоанну Ушацкому, за разумно-дѣятельное и полезное участіе его въ дѣлѣ убѣжденія неосновательно ослушанныхъ законнымъ требованіямъ начальства, засвидѣтельствованное г. Начальникомъ губерніи, 12 Сентября объявлена Его Преосвященства признательность и одобреніе Епархіальнаго Начальства.

Попечителю прихода Рождество-Богородичной церкви м. Комышны, Миргородскаго уѣзда, священнику Николаю Леонтовскому, за отлично рев-

ностное и благовлятельноеисполненіе имъ пастырскихъ обязанностей вообще и за усердные и благоусиѣшныя труды его о благоукрашеніи приходскаго храма въ особенности, 18 Сентября объявлена отличная Его Преосвященства признательность и благословеніе. Вмѣстѣ съ симъ объявлено Божіе благословеніе и всемъ прихожанамъ той церкви, за ихъ христіанскую заботливость о благолѣпномъ содержаніи Божія храма и за принесенныя ими на то жертвы.

Церковному старостѣ Успенской церкви с. Герасимовки, Роменскаго уѣзда, потомственному почетному гражданину Василю Фокину, за благотворное усердіе его къ Божію храму, 11 Сентября объявлена признательность Епархіальнаго Начальства и благословеніе Божіе.

Состоящему въ должности псаломщика при Преображенской церкви г. Кременчуга Петру Лысенку, за усердные труды его по обученію воспитанниковъ Кременчугскаго приходскаго и уѣзднаго училищъ церковному пѣнію, 17 Сентября объявлено одобреніе Епархіальнаго Начальства.

Бывшій штатный смотритель Мало-Архангельскаго уѣзднаго училища, Студентъ Орловской семинаріи титулярный совѣтникъ Александръ Смирновъ, по вниманію къ степени образованія его, служебной дѣятельности и усердной готовности его посвятить себя на служеніе святой церкви, 13 Сентября принятъ въ число клира Полтавской Епархіи, съ предоставленіемъ за нимъ Настоятельскаго мѣста при Преображенской церкви г. Кобелякъ.

Предоставлены мѣста: 9 Сентября за псаломщикомъ Рождество-Богородичной церкви м. Вороньковъ, Лохвицкаго уѣзда, воспитанникомъ Полтавской семинаріи Василюемъ Прилѣпкинымъ, предоставлено священническое мѣсто при той же церкви, состоявшій же доселѣ при оной церкви священникъ Петръ Прилѣпкинъ, по болѣзненности его, оставленъ впредь до усмотрѣнія внѣштатнымъ при той же церкви; за учителемъ Потокскаго народнаго училища, Кременчугскаго уѣзда, воспитанникомъ Полтавской семинаріи Димитріемъ Иваничимъ, предоставлено мѣсто помощника настоятелю при Свято-Духовской церкви с. Димидовки, того же уѣзда; 13 Сентября за псаломщикомъ Успенской церкви с. Венеславовки, Гадячскаго уѣзда, воспитанникомъ Полтавской семинаріи Митрофаномъ Щербиною, предоставлено второе священническое мѣсто при Покровской церкви с. Пекарей, Роменскаго уѣзда, гдѣ по многочисленности прихожанъ при настоятель необходимъ и долженъ быть помощникъ, который впредь до утвержденія новаго росписанія приходоу пользуется добровольными доходами отъ прихожанъ, и ружною землею паравнѣ съ настоятелемъ.

Рукоположены: въ санъ-священника: 2 Сентября діаконъ состоящій на псаломщицкомъ мѣстѣ при Троицкой церкви с. Богомоловки, Кременчугскаго уѣзда, Владиміръ Калининъ, къ Свято-Духовской церкви с. Демидовки, того же уѣзда; 9 Сентября воспитанникъ Полтавской семинаріи Георгій Манжевскій, съ Соборной Свято-Духовской

церкви г. Ромна, на второе священническое мѣсто; *въ санъ-діакона*: 9 Сентября учитель Песчанскаго народнаго училища, уволенный изъ низшаго отдѣленія Полтавской семинаріи, священническій сынъ Николай Тарасѣвичъ, къ Архангело-Михайловской церкви м. Нефороши, Константиноградскаго уѣзда.

Утверждены: духовникомъ: 2 Сентября священникъ Вознесенской церкви с. Мойсеевки, Хорольскаго уѣзда, Θεодоръ Галицкій по вѣдомству благочиннаго священника Іоанна Ушацкаго; *законоучителемъ*: 16 Сентября учитель Черняковскаго училища, Полтавскаго уѣзда воспитанникъ Полтавской семинаріи Александръ Соборницкій того же училища; *исправляющими должность псаломщиковъ на занимаемыхъ мѣстахъ дьячки*: 9 Сентября Покровской церкви с. Гремячей, Миргородскаго уѣзда, Стефанъ Самойловичъ; 17 Сентября Рождество-Богородичной церкви с. Рыбцовъ, Полтавскаго уѣзда, Василій Билинскій.

Опредѣлены: священники: 4 Сентября Архангело-Михайловской церкви с. Волчерѣчья, Кобелякскаго уѣзда, Василій Матвѣевъ, согласно прошенію его, на второе священническое мѣсто къ Успенской церкви м. Рѣшетилówki, Полтавскаго уѣзда, на предназначенное же за нимъ мѣсто при Николаевской церкви с. Кустолова перемѣщенъ отъ Преображенской церкви г. Кобелякъ священникъ Стефанъ Мищенко для пользы службы и въ видахъ прелоставленія возможности Мищенко заслужить на новомъ мѣстѣ лучшее о себѣ мнѣніе; 9 Сентября Свято-Духовской церкви с. Демидовки, Кременчуг-

скаго уѣзда, Владиміръ Калининъ, на священническое мѣсто къ Алексіевской церкви с. Кирьяковки, того же уѣзда, предназначенный же на это мѣсто воспитанникъ Полтавской семинаріи Теодоръ Варгулевичъ, по случаю долговременной неявки его къ производству, будетъ просить себѣ другаго мѣста въ свое время; 19 Сентября безмѣстный священникъ Петръ Яновскій, на второе священническое мѣсто къ Николаевской церкви с. Андреевки, Галячскаго уѣзда, въ качествѣ помощника Настоятелю, на мѣсто священника Іоанна Зерницкаго, который перемѣненъ, по прошенію его, на настоятельское мѣсто къ Василіевской церкви с. Камянки, Полтавскаго уѣзда, состоящій же въ Камянкѣ священникъ Стефанъ Зерницкій по старости его уволенъ заштатъ, съ предоставленіемъ права за выслугу узаконенныхъ лѣтъ, просить себѣ пенсіи установленнымъ порядкомъ; *исаломщикомъ*: 12 Сентября принятый изъ Подольской въ Полтавскую Епархію воспитанникъ тамошней семинаріи, Николай Грабовскій, къ Троицкой церкви с. Богомолвки, Кременчугскаго уѣзда, гдѣ, по усмотрѣнію г. Инспектора народныхъ училищъ и Кременчугскаго училищнаго совѣта, онъ можетъ занимать и учительскую должность при Песчанскомъ народномъ училищѣ; *испраляющими должность исаломщиковъ*: 4 Сентября дьячковскій сынъ Василій Фреенко, къ Воскресенской церкви с. Ольшанки, Лубенскаго уѣзда; 9 Сентяб. дьячковскій сынъ Константинъ Григоровичъ, къ Преображенской церкви г. Галяча на праздное мѣсто; 19 Сентябр. дьячковскій сынъ Павель Громниц-

кій, къ Иоанно-Богословской церкви с. Хаенокъ, Прилукскаго уѣзда.

Перемѣщены: священники: 1 Сентября Вознесенской церкви с. Тагамлыка, Константиноградскаго уѣзда, Владиміръ Катрановъ, согласно прошенію его, на настоятельское мѣсто къ церкви Всѣхъ Святыхъ с. Кустолова, того же уѣзда; 9 Сентября настоятель Соборной Успенской церкви г. Золотоноши, протоіерей Аристархъ Пашкевичъ, (онъ же градскій благочинный), по вниманію охъ семейнымъ и хозяйственнымъ обстоятельствамъ его, согласно желанію его, на прежнее настоятельское мѣсто къ Николаевской церкви м. Лепляваго, Золотоношскаго уѣзда, съ оставленіемъ за нимъ и благочиннической отчетности по оной церкви, состоящій же при сей церкви священникъ Михаилъ Пашутинскій перемѣщенъ настоятелемъ на прежнее мѣсто къ Архистратиго-Михайловской церкви с. Капустинець, Пирятинскаго уѣзда, на мѣсто священника Григорія Билинскаго, который перемѣщенъ на настоятельское мѣсто къ Золотоношскому Успенскому Собору, согласно прежнему о немъ распоряженію, съ назначеніемъ его благочиннымъ городскихъ церквей и съ производствомъ его въ санъ Протоіерея; *исправляющими должность псаломщиковъ:* 12 Сентября Троицкой церкви г. Переяслава Иванъ Стаховскій, къ Архистратиго-Михайловсеой церкви с. Ерковецъ, Переяславскаго уѣзда, состоящій же при оной исправляющій должность псаломщика Гавріиль Лысенко, за увольненіемъ отъ псаломщицкой должности опредѣленъ

пѣвчимъ Архіерейскаго хора; 17 Сентября Покровской церкви с. Сергѣевки, Пирятинскаго уѣзда, Петръ Аксюковъ, къ Покровской церкви с. Смоши, Прилукскаго уѣзда.

Священникъ Борисо-Глѣбской церкви м. Борисполя, Переяславскаго уѣзда, Іоаннъ Юркевичъ, по вниманію къ семейнымъ обстоятельствамъ его и въ надеждѣ лучшаго отъ него образа жизни, возвращень на прежнее настоятельское мѣсто къ Николаевской церкви с. Шологъ-Явенокъ, того же уѣзда, священникъ же Сумеонъ Ярошевскій перемѣщенъ на мѣсто Юркевича къ Борисо-Глѣбской церкви м. Борисполя.

Умершіе исключаются изъ списковъ: 24 Августа внѣштатный священникъ Параскевievской церкви с. Антиповки, Золотонощскаго уѣзда, Стефанъ Ивановъ; 30 Августа венсіонеръ заштатный священникъ Покровской церкви с. Сергѣевки, Пирятинскаго уѣзда, Александръ Галинковскій; 27 Августа дьячекъ состоявшій на пономарскомъ мѣстѣ при Архангело-Михайловской церкви, с. Зачепиловки, Константиноградскаго уѣзда, Андрей Правдиковскій.

Окончившій курсъ Переяславскаго духовнаго училища, священническій сынъ Теодоръ Виговскій, 5 Сентября опредѣленъ на службу въ число канцелярскихъ служителей Полтавской Духовной Консисторіи.

III
Объ открытіи церковно-приходской школы

Благочинный Переяславскаго уѣзда, священникъ Александръ Россинскій, при рапортѣ своемъ отъ 23 Августа сего 1873 года за № 242, представилъ Его Преосвященству общественный приговоръ прихожанъ Архистратиго-Михайловской церкви с. Любарецъ, Переяславскаго уѣзда, объ открытіи въ ихъ приходѣ церковно-приходской школы на 50 мальчиковъ, съ приглашеніемъ и дѣвочекъ заниматься обученіемъ грамотѣ и письму.

Резолюція Его Преосвященства на рапортѣ томъ состоялась слѣдующая: “Принявъ къ должному свѣдѣнію, извѣстіе объ открытіи школы напечатать въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.”

По приговору прихожанъ Архангело-Михайловской церкви с. Любарецъ, Переяславскаго уѣзда, состоявшемуся 3 Іюня 1873 года, между прочимъ постановлено: 1) должны отвести хорошій общественный домъ для церковно-приходской школы; дать отъ общества сторожа для дома, смазку и окупорку дома, мебель нуждую для учениковъ — должно быть отъ насъ; 2) сего же числа, по согласію нашихъ обоихъ приходскихъ священниковъ Овдѣнка и Голобородька, они должны заниматься посемично обученіемъ дѣтей нашихъ грамотѣ и закону Божій въ сей церковно-приходской школѣ без-

мездно, такъ какъ оба священника изъявили на это свое согласіе; 3) Въ помощь нашимъ священникамъ въ облегченіе трудовъ ихъ, по долгу образованія въ церковно-приходской школѣ дѣтей нашихъ, согласны пригласить чрезъ Переяславскій училищный совѣтъ наставника изъ стипендіантовъ или вообще народныхъ учителей, съ правомъ на званіе сіе, которому въ жалованье на одинъ годъ полагается 75 р. серебр. и можемъ производить на сіе сборъ особымъ приговоромъ сколько будетъ причитаться съ ревизской души; 4) Обязываемся присылать въ училище дѣтей нашихъ отъ девяти до четырнадцати лѣтняго возраста, дѣвочки, также могутъ заниматься въ школѣ сей, если пожелаютъ и 5) церковно-приходская школа должна быть непременно открыта нами съ 1 Сентября сего года, а вообще курсъ обученія отъ 3 до 4 лѣтъ.

Резолюція Его Преосвященства на приговорѣ томъ состоялась слѣдующая: “Смотрѣно. Любарскіе прихожане сдѣлали доброе и полезное дѣло, открывъ для обученія дѣтей своихъ школу. Богъ да благословитъ учащихъ и учащихся въ школѣ желаемымъ успѣхомъ къ утѣшенію учредителей.”

IV.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Благочинный Зѣньковскаго уѣзда, священникъ Теодоръ Крамаренко, рапортомъ отъ 5 Сентября сего 1873 года за № 84, донесъ Его Преосвященству, что обновленія приходскаго храма во имя Покрова Пресвятыя Богородицы мѣстечка Груни, предпринятая Предсѣдателемъ Попечительства казеннымъ крестьяниномъ Сумеономъ Ивановымъ сыномъ Куликомъ, на его Кулика счетъ, въ настоящее время при помощи Божіей окончены. Произведены слѣдующія работы: церковь съ обѣими колокольнями снаружи съ верху до низу выкрашены два раза свинцовыми бѣлилами, крыша тоже два раза покрыта ярью; всѣ три креста съ шарами вызолочены вновь, на фронтонахъ поновлена живопись, на церковныхъ портикахъ полы и ступени вымощены вновь. На всю эту работу употреблено Предсѣдателемъ Попечительства Куликомъ собственныхъ денегъ *пятьсотъ пятьдесятъ* руб. серб.

Резолюція Его Преосвященства на рапортъ томъ состоялась слѣдующая: „Принявъ къ должному свѣдѣнію, извѣстіе о пожертвованіи Предсѣдателя Попечительства напечатать въ Епархіальныхъ

Вѣдомостяхъ, и въ свое время донести объ ономъ Святѣйшему Синоду съ ходатайствомъ о препода-
ніи жертвователю благословенія“.

Благочинный Константиноградскаго уѣзда, Свя-
щенникъ Петръ Дятеловичъ, рапортомъ отъ 15
Сентября сего 1873 года за № 318, донесъ Его
Преосвященству, что вѣдомства его въ прихол-
скомъ училищѣ села Федоровки, за переходомъ
учителя Константина Королева въ Диканьское у-
чилище Полтавскаго уѣзда, открылось вакантное
мѣсто учителя съ окладомъ жалованья по 120 р.
въ годъ и освѣщеніемъ отъ Карловской экономіи
и отопленіемъ, въ опредѣленномъ количествѣ, отъ
мѣстнаго общества, квартира же учителю, какъ
было до настоящаго времени, можетъ быть при-
самомъ училищѣ, при семъ онъ Благочинный при-
совокупилъ, что Главноуправляющій Карловскимъ
имѣніемъ Г. Шейдеманъ заявилъ ему лично, что
учительское мѣсто въ Федоровскомъ училищѣ же-
лательно бы предоставить кому либо изъ окон-
чившихъ курсъ Семинаріи. —

Резолюція Его Преосвященства на рапортѣ томъ
состоялась слѣдующая: „Объ учительской вакансіи
при Федоровскомъ училищѣ напечатать свѣдѣніе
въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ къ свѣдѣнію тѣхъ
изъ воспитанниковъ Семинаріи, которые пожелали

бы занять эту вакансію, отъ Канцеляріи же сообщить о семъ распоряженіи о. Благодичному съ присовокупленіемъ, что за 120 рублей жалованья въ настоящее время едвали кто изъ воспитанниковъ Семинаріи согласится поступить въ учителя Оедоровскаго училища, такъ какъ въ большей части народныхъ училищъ жалованье для подобныхъ учителей возвышено теперь до 200 р. сер.

Секретарь при Его Преосвященствѣ, князь Василій Елецкій, при рапортѣ своемъ отъ 17 Сентября сего 1873 года за № 32, представилъ Его Преосвященству, сто руб. сереб. деньги, пожертвованныя неизвѣстнымъ Священникомъ, Кременчугскаго уѣзда, на нужды Полтавскаго училища двѣиць духовнаго званія.

Резолюція Его Преосвященства на рапортѣ томъ состоялась слѣдующая: „Деньги передаются училищному Совѣту для причисленія къ неприкосновенной благотворительной училищной суммѣ, съ обращеніемъ оныхъ въ Банковый, выгоднѣйшій по процентамъ билетъ. О полученіи же оныхъ увѣдомить чрезъ напечатаніе извѣстія въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, съ выраженіемъ неизвѣстному жертвователю искренней благодарности за благотворительное сочувствіе къ нашему училищу“
Переяславскій градскій Благодичный, Протоіе-

рей Павелъ Діомидовъ, при рапортѣ своемъ отъ 11 Сентября сего 1873 года за № 71, представилъ Его Преосвященству *двадцать* руб. серебр. деньги, пожертвованныя имъ въ пособіе бѣднымъ дѣвицамъ Полтавскаго Епархіальнаго Женскаго училища, или вообще на нужды сего училища.

Резолюція Его Преосвященства на рапортѣ томъ состоялась слѣдующая: „Деньги передаются училищному Совѣту для причисленія къ благотворительной училищной суммѣ на пополненіе училищной Библіотеки полезными книгами. О полученіи оныхъ увѣдомить чрезъ припечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

Отъ Правленія Кишиневской Духовной Семинаріи.

Преподаватель математики и физики при кишиневской семинаріи Василій Воробьевъ подалъ прошеніе о перемѣщеніи его въ орловскую семинарію, и правленіе кишиневской семинаріи отвѣтило на запросъ правленія орловской семинаріи, что препятствія къ перемѣщенію преподавателя Воробьева не существуетъ. Вслѣдствіе этого, въ кишиневской семинаріи имѣеть открыться вакантное мѣсто преподавателя физики и математики, на которое правленіе семинаріи не имѣеть въ виду кандидата; посему покорнѣйше просить ре-

дацію Духовной Бесѣды объявить чрезъ припечатаніе, чтобы лица, имѣющія право преподавать физико-математическія науки въ семинаріяхъ, если пожелаютъ занять при кишиневской семинаріи кафедру означенныхъ наукъ, обращались съ прошеніями въ правленіе кишиневской семинаріи.

Отъ Правленія Нижегородской Духовной Семинаріи

Въ нижегородской семинаріи состоитъ вакантною должность помощника инспектора; кандидатовъ на сію должность изъ окончившихъ курсъ академіи воспитанниковъ въ виду не имѣется.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ВЫШЛИ ИЗЪ ТИПОГРАФІИ:

„УРОКИ ПРАКТИЧЕСКАГО РУКОВОД. ДЛЯ ПАСТЫРЕЙ,“

одобренные къ напечатанію Учебнымъ Комитетомъ съ утвержденія Святѣйшаго Синода.

Желающіе приобрести сію книжку имѣютъ относиться въ г. Иркутскъ къ автору—Каѳедральному Протоіерею Прокопію Вас. Громову, или въ типографію Никифора Никифоров. Сивицына. Цѣна 1 р. с.

Отъ него же Протоіерея Громова можно получить его сочиненія:

1. НАЧАЛО ХРИСТИАНСТВА въ ИРКУТСКѢ и СВЯТЫЙ ИННОКЕНТІЙ ПЕРВЫЙ ЕПИСКОПЪ ИРКУТСКІЙ,—его управленіе, кончина, и прославленіе, — съ литографированнымъ изображеніемъ Святителя, и со снимками съ почерковъ его и современныхъ ему нѣкоторыхъ замѣчательныхъ лицъ. Ц. 3 р. с.

2. ИСТОРИКО-СТАТИСТИЧЕСКОЕ ОПИСАНІЕ КАМЧАТСКИХЪ ЦЕРКВЕЙ, съ показаніемъ замѣчательныхъ событій на семь полуостровъ. Цѣна 50 коп. с.

3. Полные экземпляры Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей съ 1865 по 1869 годъ включительно. Цѣна 2 р. за экземпляръ. За пересылку ничего не требуется.

Каѳедральный Протоіерей Прокопій Громовъ.

Редакторы: Инспекторъ Семинаріи,

Священникъ Евѳимій Исаенко.

Протоіерей Іосифъ Діателовичъ.

Печ. дозволяется 1873 года Октября 1 дня. Цензоръ Пр. Катрановъ

Полтава въ типографіи Пигуренко.

ПОЛТАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

1873 года. № 19. Октября 1.

І.

С Л О В О

НА ВОЗДВИЖЕНІЕ ЧЕСТНАГО И ЖИВОТВОРЯЩАГО КРЕСТА

*Иже хощетъ по мнѣ ити, да
отвержется себѣ, и возметъ крестъ
свой, и по мнѣ ирдетъ (Мар. 8 34).*

Если бы на наше рѣшеніе, — рѣшеніе совѣстное, безъ всякихъ лицемѣрныхъ изворотовъ и ухищреній, былъ предложенъ вопросъ: хотимъ ли мы итти за Христомъ, — какъ бы мы, братіе, отвѣчали на него? Не сказали ли бы ктонибудь изъ насъ: странно спрашивать о томъ,

что каждымъ изъ насъ рѣшено давно, — рѣшено при самомъ началѣ нашей христіанской жизни, когда мы еще у купѣли Св. крещенія дали обѣтъ всецѣло принадлежать Христу, сочетались съ Нимъ разъ на всегда; когда мы въ купѣли крещенія крестились въ Него, облеклись въ Него, такъ что мы нынѣ не странники и пришельцы въ Св. Церкви Христовой, *но сожителіе святымъ, приснѣи Богови, наздани на основаніи Апостолъ и Пророкъ, сушу краеугольну самому Христу?* А если такъ, если послѣдованіе за Христомъ есть настоящий нашъ долгъ, тѣсно связанный съ нашимъ христіанскимъ званіемъ, не посредственно вытекающій изъ нашей всецѣлой принадлежности Христу; то слѣдуемъ ли мы за Христомъ?... Позволяю предложить этотъ вопросъ на разрѣшеніе нашей совѣсти потому, что съ нами не рѣдко бываетъ то, что сознанію нашему не рѣдко противорѣчить дѣло, хорошо сознаемъ, что должно бытъ такъ, а на дѣлѣ поступаемъ иначе. Самъ Христось Спаситель (въ приведенныхъ мною словахъ) не приводитъ ли намъ на мысль этого раздвоенія въ насъ сознанія долга съ исполненіемъ долга, когда напоминаетъ намъ о послѣдованіи за Нимъ, когда изображаетъ и самый путь сего св. слѣдованія?...

Если въ Немъ, то есть въ Христѣ, — *вся сокровища премудрости и разума сокровенна*, (Кол. 3, 2) если во Христѣ чаяніе осуществленія всѣхъ благъ; то ревнующему о приобрѣтеніи мудрости и ищущему высшаго совершенства, — въ чемъ заключается истинное наше благо и счастье, — знаніе пути въ слѣдъ Христа и послѣдованіе за Нимъ должны составлять самую насущную потребность.

Итакъ, чего требуетъ Христосъ отъ желающихъ слѣдовать за Нимъ?

Иже хочетъ по мнѣ ити, да отвергнется себе. Вотъ первое требованіе Христово, первая ступень на томъ св. пути, который ведетъ за Нимъ и къ Нему, — требованіе самоотверженія. Чтобы понять всю священную важность этого требованія, а слѣдовательно и непремѣнный долгъ исполненія сего требованія, намъ нужно обратиться къ нашему нынѣшнему нравственному состоянію, нужно хорошо уразумѣть, что есть въ насъ такого, что мѣшаетъ намъ слѣдовать за Христомъ и отъ чего мы должны отречься. Одинъ изъ св. Отцевъ Церкви предметъ отреченія въ насъ именуеть препятствіемъ намѣренію благочестія. А Св. Апостоль Павелъ это препятствіе намѣренію благочестія, именуеть ветхимъ человѣкомъ, — иначе человѣкомъ грѣховнымъ. Этотъ человѣкъ грѣховный, — есть наше я въ его естественномъ состояніи, то есть въ томъ состояніи, какое создано отпаденіемъ отъ Бога перваго человѣка и досталось въ несчастное наслѣдство всѣмъ его потомкамъ. Сіе — то состояніе и есть первое и существенное препятствіе намѣренію благочестія, — тому св. и благому намѣренію о насъ Христову, которое Онъ пришелъ совершить, — именно создать въ насъ *человѣка новаго, еозданнаго по Богу, въ правдѣ и преподобіи истины.* (Ефес. 4, 24). По совершенной противоположности этого обновленія съ нашею грѣховною ветхостію, оно очевидно можетъ только совершиться въ насъ, при совершенномъ отверженіи грѣховной ветхости. Св. Апостоль Павелъ именно говоритъ: *по той мѣрѣ, какъ внѣшній человекъ нашъ тлѣетъ, внутренній обновляется по вся дни* (2 Кор. 4, 16). Очевидно, что отвергнуться себе, —

значитъ отвергнуться грѣха, — уничтожить грѣховныя привычки, подавить грѣховныя похоти, искоренить страсти. Дѣло это должно совершиться въ каждомъ изъ насъ и не безъ участія нашего, — такъ какъ грѣхъ со всеми его страстями и похотями, возобладалъ нами и царствуетъ въ насъ не безъ нашего участія, не безъ нашего соизволенія, — онъ есть наша собственность, — мы рабы грѣха. Итакъ, возлюбленные, чтобы намъ войти въ славу чадъ Божіихъ, нужно отвергнуться грѣха, нужно отвергнуться самихъ себя, — себя въ томъ своемъ состояніи, въ какомъ мы пребываемъ внѣ благодати Христовой.

Понятно, какъ этотъ подвигъ труденъ для человѣка; совершить его безъ особенно тяжкой борьбы съ самимъ собою не возможно. Грѣхъ слишкомъ сроднился съ нашею природою, чтобы союзъ съ нимъ могъ быть расторгнутъ безъ особенныхъ потрясеній нашей природы; рабѣльное служеніе нашимъ страстямъ не таково, чтобы это можно было измѣнить при особомъ напряженіи силъ нравственныхъ. Гордость и самолюбіе слишкомъ глубоко коренятся въ нашей нравственной природѣ, — и вырвать эти плевелы изъ нашего сердца и ума, безъ болѣзненнаго ощущенія, не возможно.

Этотъ подвигъ самоотверженія самъ Спаситель именуется *крестомъ*. Возьми крестъ свой. Крестъ — орудіе казни, употребляемое въ древности, какъ извѣстно, въ примѣненіи къ рабамъ. Названіе самоотверженія *крестомъ* указываетъ, какъ на пагубу того состоянія, отъ котораго мы должны отречься, такъ и на объемъ самоотверженія. Дѣло идетъ не объ одной какой либо грѣховной привычкѣ, страсти не чистой; нѣтъ, обо всемъ, всецѣломъ нашемъ грѣховномъ состояніи, — дѣло идетъ о смерти

грѣху. Вводимые на кресты преступники обыкновенные не сходили съ нихъ живы; такъ и на крестѣ самоотверженія долженъ быть всецѣло умерщвленъ нашъ грѣховный человѣкъ. Подъ этимъ только условіемъ благодатію Божіею можетъ быть созданъ въ насъ человѣкъ новый.

Если бы вы, братіе, пожелали видѣть образное представленіе всей глубины самоумерщвленія крестнаго, взгляните на крестъ Христовъ. На семъ св. крестѣ вы видите распятаго, пораженнаго во всѣхъ членахъ и умершаго за наши грѣхи Христа Сына Божія. По подобію сего великаго и святаго умерщвленія грѣховъ всего человечества и каждый изъ насъ долженъ распять плоть свою со страстями и похотями, долженъ умереть грѣху, чтобы дать мѣсто возможности устренія въ себѣ новой жизни, долженъ сораспяться Христу, чтобы съ Нимъ воскреснуть во славу обновленнаго состоянія.

Да не подумаетъ кто нибудь, братіе, что обновленіе наше во Христѣ можетъ быть совершено инымъ способомъ и безъ мучительнаго, всецѣлаго самоотверженія крестнаго, что можно растаться съ одною грѣховною привычкою и сохранить другія, можно оставить одинъ грѣхъ грубый и остаться при другихъ грѣхахъ и привычкахъ болѣе утонченныхъ. Нѣтъ, зрѣлице креста Христова, на которомъ Онъ распялся ради насъ, ясно удостоверяетъ насъ, что нѣтъ иного способа сораспята нашего Христу, кромѣ всецѣлаго самоумерщвленія крестнаго. Возьми крестъ свой, говоритъ Спаситель. Не иной крестъ возьми, а свой; воздвигни брань, умертви въ себѣ свои страсти, свои грѣховныя привычки, а не инныя какія либо, не чужія.

При такой не избѣжной необходимости тяжкаго под-

вига крестоношенія приходитъ невольно въ трепетъ наша слабая грѣховная природа. И наше состояніе дѣйствительно было бы тяжкое и безотрадное, если бы иго креста отяготѣло на насъ безъ всякаго отраднаго упованія на улучшение нашего положенія. Но когда помыслимъ, что знаменіе крестнаго самоумерщвленія открываетъ намъ путь ко Христу, къ пріискреннему и тѣснѣйшему общенію съ нашимъ Спасителемъ, къ усвоенію себѣ Его благодатныхъ заслугъ, то какъ не возблагодарить Его не изреченное милосердіе, даровавшее намъ сіе св. знаменіе, открывшее сей благодатный путь.

Да возметъ крестъ свой, и по мнѣ ирдетъ.... До селѣ ты, рабъ грѣха, какъ бы такъ говоритъ Христось, скитался по распутіямъ міра, иждивая нравственныя силы твои на служеніе страстямъ и порочнымъ требованіямъ твоей плоти; оставь эту разслабляющую и губящую тебя дѣятельность, — вступи на другое поприще, поприще священное, — слѣдуй за Мною, Мнѣ служи. Не бойся тягостей пути крестнаго, указуемаго Мною тебѣ, — Я иду впереди тебя, Я изглажу всѣ его неровности, возьму на Себя всѣ трудности, — иди только за Мною, не уклоняйся ни на десно, ни на шуе. Моя благодатная помощь облегчитъ и усладитъ твой крестный подвигъ; сила Моя совершится въ твоихъ немощахъ; иго Мое, — тяжкое и не удобоносимое для твоихъ силъ, подъ сѣнію креста, подъятаго ради Меня, будетъ легкимъ и благимъ. Иди за Мною, — конецъ пути, награда за трудъ, — покой души, слава со Мною, — въ Моемъ святомъ царствѣ.

Помни, говоритъ Христось, Мое святое обѣтованіе: *Аще кто Мнѣ служитъ, Мнѣ да послѣдствуетъ; и идѣ же есмь Азъ, ту и слуга мой будетъ.* Но помни и

то, что путь самоотверженія есть единственный путь слѣдованія за Мною. Какихъ бы другихъ путей твое мудрованіе ни изобрѣтало, — ни одинъ изъ нихъ не приведетъ тебя ко Мнѣ, не выведетъ тебя изъ поноснаго рабства грѣховнаго въ свободу славы чадъ Божіихъ. Иже хочетъ по Мнѣ ити, да отвержется себе, и возметъ крестъ свой и по Мнѣ грядетъ. Аминь.

Протоіерей М. Гавриловъ.

14 Сентября 1873 г.

II.

Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета оберъ-прокурора Святѣйшаго Синода за 1871 годъ.

Улучшеніе быта духовенства мѣстными въ епархіяхъ средствами. Попечительными мѣропріятіями правительства по улучшенію быта духовенства постепенно удовлетворяются его матеріальныя нужды; но онѣ и постоянно возрастаютъ съ возрастающей повсюду дороговизною на всѣ жизненныя потребности, при которой значительно сокращаются средства людей, даже болѣе обезпеченныхъ. Это вызываетъ какъ епархіальныхъ преосвященныхъ, такъ и само духовенство, на изысканіе мѣстныхъ средствъ къ возможному улучшенію его экономическаго положенія. Такъ, въ Донской епархіи, по мысли

мѣстнаго преосвященнаго, предложено основать изъ взносовъ отъ церквей и частныхъ пожертвованій, епархіальный капиталъ, для удовлетворенія всѣхъ мѣстныхъ нуждъ епархіи, въ томъ числѣ и для вспоможеній особенно нуждающимся причтамъ. Владимірское епархіальное начальство, для улучшенія матеріальнаго быта духовенства, принимало въ минувшемъ году, какъ и въ предъидущихъ, слѣдующія мѣры: разрѣшало причтамъ употреблять изъ церковныхъ дачъ потребное количество лѣса на отопленіе домовъ, на постройки и исправленія ихъ; настаивало, гдѣ слѣдуетъ, объ обмѣнѣ недоброкачественной земли на лучшую или о пополненіи надѣла земли тамъ, гдѣ не было его въ надлежащемъ количествѣ; давало разрѣшенія духовенству на отдачу не нужныхъ для него земель въ арендное содержаніе подъ разныя постройки; ходатайствовало о разрѣшеніи продажи церковныхъ лѣсовъ тамъ, гдѣ они, не принося духовенству никакой пользы, подвергаются только расхищенію или опустошенію и такимъ образомъ теряютъ свою цѣнность. Тобольскій преосвященный, для улучшенія положенія причтовъ Березовскаго края, вновь входилъ въ сношенія съ гражданскимъ начальствомъ о надѣлѣ означенныхъ причтовъ рабочими угодьями и пастбищами для скота. Въ разныхъ епархіяхъ, какъ епархіальные начальства, такъ и само духовенство занималъ вопросъ объ измѣненіи существующихъ способовъ его вознагражденія со стороны прихожанъ за требоисправленія и о назначеніи ему, въ замѣнъ того, опредѣленнаго годоваго содержанія. Такъ, Донское епархіальное начальство предложило прихожанамъ дать причтамъ ихъ жалованье по 600 р. въ годъ (400 р. священнику и 200

исаломцику), и на это многие прихожане изъявили согласие. Возникший въ 1870 году въ Харьковской епархіи вопросъ объ отмѣнѣ сбора вознагражденій за требоисправленія самими причтами и о предоставленіи этого дѣла прихожанамъ, былъ и въ минувшемъ году предметомъ обсужденія духовенства, которое въ разныхъ мѣстахъ входило по этому предмету въ переговоры и соглашенія въ прихожанами. Въ Таврической епархіи означенная мѣра обезпеченія духовенства продолжала приводиться въ исполненіе тѣмъ съ большимъ успѣхомъ, что опытъ уже достаточно показалъ какъ духовенству, такъ и прихожанамъ, ея пользу и цѣлесообразность. Здѣсь къ 1872 году уже болѣе половины причтовъ епархіи обезпечено было отъ прихожанъ опредѣленнымъ денежнымъ вознагражденіемъ (священники отъ 200 до 700 р. и причетники отъ 100 до 300 р.), въ замѣнъ платы за требоисправленія. Каванское епархіальное начальство уже нѣсколько лѣтъ назадъ приняло на себя ходатайство о сборѣ установленной въ пользу причтовъ руги не самими членами причтовъ, а выборными отъ прихожанъ. Недостатокъ въ помѣщеніяхъ для жительства составляетъ одну изъ важныхъ нуждъ духовенства, особенно сельскаго. Къ устраненію ея также принимаемы были дѣятельныя мѣры въ разныхъ епархіяхъ, и притомъ въ нѣкоторыхъ съ достаточнымъ успѣхомъ. Такъ, въ Пензенской епархіи къ 1872 г. состояло уже до 100 домовъ для помѣщенія причтовъ, приобрѣтенныхъ въ церковную собственность на сумму, которая собрана въ учрежденныя для сего по церквамъ кружки, и сверхъ того на дальнѣйшее приобрѣтеніе таковыхъ домовъ оставалось этого сбора болѣе 9.000 рублей. Въ Вятской епархіи, благодаря по-

печительности епархіального начальства, дома для причтовъ имѣются уже при большей части церквей и приобретаются частію на церковныя суммы, частію же на деньги, собираемыя церковными попечительствами.

Производство пенсій лицамъ духовнаго званія и семействамъ ихъ. Положеніе священно и церковнослужителей, по преклонной старости или болѣзнямъ уволенныхъ за штатъ, а также вдовъ и сиротъ духовенства, если не обезпечивалось, то по возможности облегчалось постоянными или единовременными вспоможеніями какъ изъ состоящихъ въ распоряженіи правительства средствъ, такъ и изъ имѣющихся въ епархіяхъ или вновь изыскиваемыхъ мѣстныхъ способовъ. Независимо отъ пенсій, получаемыхъ нѣкоторыми изъ духовныхъ лицъ и ихъ семействами за службу по гражданскому или военному вѣдомствамъ, на счетъ кредита въ 317.711 р., ассигнованнаго Святѣйшему Синоду изъ Государственнаго Казначейства для назначенія пенсій священнослужителямъ епархіального вѣдомства и осиротѣвшимъ семействамъ ихъ, въ минувшемъ году производились пенсіи 1752 священникамъ, прослужившимъ 35 лѣтъ и болѣе, и 1872 вдовамъ таковыхъ священниковъ. Кромѣ того 1830 заштатнымъ священно и церковнослужителямъ и вдовамъ ихъ выданы единовременныя пособія въ установленныхъ Святѣйшимъ Синодомъ размѣрахъ на счетъ особаго сбора съ причтовъ, не получающихъ жалованья отъ казны.

Епархіальныя мѣры къ обезпеченію заштатнаго духовенства, а также вдовъ и сиротъ духовнаго происхожденія. Между тѣмъ, и само духовенство продолжало свои заботы о возможномъ облегченіи положенія заштат-

ныхъ священно и церковнослужителей, а также вдовъ и сиротъ духовнаго происхожденія, изысканіемъ новыхъ способовъ призрѣнія тѣхъ и другихъ, или усиленіемъ существующихъ. Въ видахъ увеличенія средствъ мѣстнаго епархіальнаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія и предоставленія ему возможности выдавать пособія въ высшихъ размѣрахъ, духовенство Литовской епархіи, на бывшемъ въ отчетномъ году общепархіальномъ съѣздѣ своемъ, изъявило готовность отчислать ежегодно въ пользу попечительства $2\frac{1}{2}\%$ изъ получаемаго отъ казны содержанія. Дѣлая такое пожертвованіе, духовенство руководилось надеждою, что въ послѣдствіи этимъ путемъ можетъ устроиться въ епархіи нѣчто въ родѣ эмеритуры. Изысканіемъ мѣръ къ усилению средствъ епархіальнаго попечительства и къ лучшему организованію его дѣятельности не мало занято было духовенство Нижегородской епархіи. На двухъ, бывшихъ въ минувшемъ году, съѣздахъ, разсмотрѣвъ вѣдомости благочинныхъ о сборахъ и пожертвованіяхъ въ пользу бѣдныхъ духовнаго званія и списки лицъ, получающихъ пособія, оно нашло, что суммы сборовъ, а также пожертвованія отъ церквей и причтовъ, не пропорціональны имѣющимся у нихъ средствамъ и что пособія иногда назначаются несообразно бѣдности и нуждамъ заштатныхъ и сиротствующихъ. Посему, положивъ озаботиться увеличеніемъ средствъ попечительства, съѣздъ духовенства, съ утвержденія мѣстнаго преосвященнаго, постановилъ: а) чтобы члены попечительства избираемы были самимъ духовенствомъ; б) чтобы существующіе въ епархіи благочинническіе совѣты разсматривали вѣдомости о сборахъ и пожертвованіяхъ отъ церквей и причтовъ и въ случаѣ

надобности указывали несоразмѣрность сборовъ съ состояніями приходовъ, причтовъ и церквей; в) чтобы пожертвованія отъ церквей не были опредѣляемы въ одинаковомъ размѣрѣ для всѣхъ, а по состоянію и доходности каждой; г) чтобы благочинническіе совѣты, какъ близко знающіе условія матеріальнаго положенія и обстоятельствъ нуждающихся, опредѣляли размѣръ пособій; и д) чтобы ревизія отчетовъ и дѣлъ по попечительству возложена была на общепархіальный съѣздъ, вмѣсто учреждаемой для сего особой ревизіонной комисіи.

Открытие въ нѣкоторыхъ епархіяхъ (какъ то: Вологодской, Подольской, Кишиневской, Псковской, Пензенской) попечительные совѣты или окружные попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія съ пользою служили своему дѣлу. Мысль объ учрежденіи такихъ попечительствъ, для скорого и дѣйствительнаго вспоможенія нуждающимся лицамъ духовнаго вѣдомства, по Пензенской епархіи, первоначально осуществившаяся въ 1870 году во 2-мъ благочинническомъ округѣ Пензенскаго уѣзда, болѣе и болѣе усвоится духовенствомъ и другихъ округовъ. Бывшіе тамъ въ 1871 году благочинническіе съѣзды духовенства не оставляли вопроса объ окружныхъ попечительствахъ и разрѣшали оный или самымъ открытіемъ попечительствъ, или установленіемъ до времени, въ другой формѣ, мѣстнаго вспоможенія бѣднымъ и больнымъ лицамъ изъ духовенства своего округа. Съ текущаго года четыре окружныхъ попечительства должны были начать свою благотворительную дѣятельность, по особымъ программамъ, въ надлежащей зависимости отъ центрального епархіальнаго попечительства и подъ контролемъ мѣстныхъ благочинническихъ повременныхъ съѣздовъ.

довъ. Въ нѣсколькихъ другихъ округахъ духовенство, не приступая пока къ учрежденію окружныхъ попечительствъ, на самыхъ съѣздахъ дѣлало добровольныя пожертванія въ пользу нуждающихся своихъ собратій и ихъ семействъ и здѣсь же распредѣляло, кому и какое выдать пособіе. Такъ, между прочимъ, поступило духовенство на съѣздахъ въ 3-мъ округѣ Мокшанскаго уѣзда и 3-мъ же округѣ уѣзда Чембарскаго. Въ Таврической епархіи одна изъ важныхъ обязанностей окружныхъ попечительствъ, въ минувшемъ году, возложена на благочинническіе совѣты; имъ, по желанію епархіальнаго съѣзда, предоставлено присуждать пособія изъ суммъ епархіальнаго попечительства вдовамъ и сиротамъ своего округа, въ томъ соображеніи, что духовенству каждаго округа ближе извѣстны нужды своихъ бѣдныхъ. Для сего составлены особыя правила, которыми подробно опредѣляются дѣйствія совѣтовъ, какъ сотрудниковъ епархіальнаго попечительства. Мысль объ учрежденіи въ епархіяхъ эмеритальныхъ кассъ, какъ наиболѣе прочномъ способѣ обезпеченія увольняемыхъ за штатъ священно и церковно-служителей и сирыхъ семействъ ихъ, все болѣе и болѣе развивается и встрѣчаетъ сочувствіе въ средѣ духовенства; но по сложности самаго дѣла, а частію по крайней ограниченности средствъ, какими можетъ располагать для сего духовенство, осуществленіе этой мысли идетъ медленно. Счастливые другихъ въ этомъ отношеніи Самарская епархія, гдѣ эмеритальная касса духовенства учреждена еще въ 1867 году и успѣла къ настоящему времени показать себя учрежденіемъ вполне надежнымъ. Капиталъ этой кассы, въ теченіи 1871 года увеличился болѣе чѣмъ на 12-т. руб. и къ настоящему 1872 году

простирались уже до 58.861 руб. Не менѣе успѣшно идетъ устройство кассы открытаго въ 1869 г. духовенствомъ Саратовской епархіи общества взаимнаго вспоможенія. Въ теченіи двухъ съ половиною лѣтъ касса этого общества возрасла до 50.129 руб. Въ отчетномъ году вновь учреждена эмеритальная касса въ Подольской епархіи. Собиравшійся въ октябрѣ 1869 г. для обсужденія вопроса по означенному предмету епархіальный съѣздъ Подольскаго духовенства учредилъ въ г. Каменцѣ комитетъ изъ духовныхъ лицъ, на который было возложено составленіе проекта эмеритальной кассы въ епархіи. На епархіальномъ съѣздѣ, бывшемъ въ Январѣ 1871 г., рассмотрѣнъ и одобренъ къ исполненію представленный тѣмъ комитетомъ проектъ учрежденія упомянутой кассы. Въ основаніе ея положено назначить обязательный взносъ отъ протоіереевъ и священниковъ по 6 р., отъ діаконовъ по 3 р. и отъ церковно-приходскихъ попечительствъ по 6 р. ежегодно въ продолженіи трехъ лѣтъ. Предположено на первый разъ составить сумму въ 50-т. руб., которую съ каждымъ пятилѣтіемъ увеличивать приблизительно вдвое, — взносы въ кассу начать съ 1871 г., а выдачу эмеритуры съ 1874 г. Въ теченіи минувшаго года уже потупило 10.429 р. По такому началу можно ожидать, что эмеритальная касса въ Подольской епархіи будетъ имѣть хорошую будущность и оправдаетъ возлагаемыя на нее надежды мѣстнаго духовенства. Въ другихъ епархіяхъ (какъ-то: С.-Петербургской, Орловской, Кіевской, Волынской, Вятской, Московской), гдѣ вопросъ объ эмеритальныхъ кассахъ возникъ еще въ предшествовашіе годы, онъ продолжалъ разрабатываться и въ минувшемъ году. Въ тоже время въ

нѣкоторыхъ епархіяхъ онъ возникъ вновь и получилъ практическое направленіе къ своему разрѣшенію. Такъ было въ епархіяхъ: Пензенской, Пермской и Курской.

Духовенству Московской епархіи минувшій годъ принесъ новое благотворительное учрежденіе. По мысли и архипастырской попечительности преосвященнаго митрополита Иннокентія, въ декабрѣ того года въ усадьбѣ села Острова, Подольскаго уѣзда, въ 1839 г. приобрѣтенной казною отъ графини Орловой-Чесменской и по Высочайше утвержденному 8 іюня 1870 года положенію Комитета Министровъ безвозмездно переданной Министерствомъ Государственныхъ Имуществъ духовному вѣдомству, открыто учрежденіе для призрѣнія заштатныхъ духовныхъ лицъ и сиротствующихъ семействъ духовенства, съ больницею и школою для малолѣтнихъ. Перестройка зданій, бывшихъ въ Островской усадьбѣ, подъ помѣщеніе пріюта и самое его устройство произведены на счетъ пожертвованій, начало которымъ положено самимъ архипастыремъ Московскимъ, а на содержаніе этого благотворительнаго заведенія отъ монастырей и изъ суммъ Московской епархіальной каѳедры внесено 100-т. р., проценты съ которыхъ, въ соединеніи съ другими мѣстными средствами, составляютъ ежегодный доходъ болѣе 11-т. р. На первый разъ въ пріютъ предложено принять 30 семействъ.

III.

Празднованіе Юбилея протоіерея Павла Діомисіевича Діомидова. *)

а) КРАТКОЕ ОПИСАНІЕ ЮБИЛЕЯ.

30-го августа, сего 1873 года, совершилось въ г. Переяславѣ торжество, первое въ лѣтописяхъ церковной жизни этого города. Переяславское духовенство и граждане праздновали пятидесятилѣтній Юбилей своего градскаго благочиннаго—высокоуважаемаго старца О. протоіерея Діомидова, воспитанника перваго курса Кіевской Академіи. Кажется не десятками, а единицами нужно считать въ живыхъ воспитанниковъ этого курса, да и единицъ-то не много осталось, пятка не насчитаешь,— всѣ отошли въ вѣчность.

Считаю неизлишнимъ предварительно сказать нѣсколько словъ о служебной дѣятельности Юбиляра.

Служебная дѣятельность О. протоіерея Діомидова, по окончаніи академическаго курса, въ 1823 году, началась въ Кіевской епархіи, гдѣ былъ инспекторомъ духовныхъ училищъ сперва въ Уманскомъ, а потомъ въ Черкасскомъ; оттуда въ 1828 году переведенъ былъ въ Полтавскую семинарію наставникомъ по гражданской исторіи. Въ 1832 году принялъ санъ священника при Переяслав-

*) На празднованіе этого Юбилея получено словесное разрѣшеніе и благословеніе отъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Іоанна Епископа Полтавскаго и Переяславскаго.

скомъ кафедральномъ соборѣ и въ томъ же году опредѣленъ смотрителемъ Переяславскаго духовнаго училища. Въ 1835 году сталъ членомъ Полтавской консисторіи и былъ онымъ до 1847 года, — до перевода консисторіи въ Полтаву. Въ должности наставника семинаріи былъ до 1845 г. (всего 17 лѣтъ) и въ должности смотрителя Переяславскаго духовнаго училища до 1864 года (всего 32 года); а всей служебной учебной дѣятельности его было 41 годъ. Въ продолженіе всей служебной учебной дѣятельности, не разъ получалъ за усердіе то благодарность отъ высшаго начальства, то знаки отличія, то денежное вознагражденіе.

Съ юбилейнымъ торжествомъ соединился и день тезоименства Юбилара. Юбилейное торжество началось такъ. Послѣ молебствія по случаю высокаторжественнаго дня, отправленнаго соборомъ въ Вознесенской церкви Переяславскаго архіерейскаго дома, духовенство городское и представители городского общества собрались въ Преображенскую церковь, гдѣ совершалъ литургію самъ Юбиларъ. Послѣ литургіи совершено было благодарственное молебствіе, предъ коимъ сказано было священникомъ соборной церкви О. Ѳеодоромъ Лазурскимъ слово, въ коемъ онъ, въ краткихъ чертахъ, изобразилъ характеръ служебной дѣятельности Юбилара. Послѣ церковнаго молебствія, духовенство съ училищемъ привѣтствовали Юбилара съ благознаменитымъ торжествомъ въ его домѣ, гдѣ при адресѣ отъ себя, поднесли ему въ знакъ признательности и глубокаго уваженія икону съ изображеніемъ св. Павла, патріарха Константинопольскаго — ангела Юбилара; затѣмъ послѣдовали привѣтствія отъ городского общества, уѣзднаго училища, межевой ком-

мисии и частныхъ лицъ, то почитателей, то питомцевъ Юбиляра. Собраніе было велие, такъ что скромные покои Юбиляра не могли вмѣстить его почитателей. Юбиларъ— 78 лѣтній старецъ, до глубины души тронуть былъ тою любовію и тѣмъ уваженіемъ, какія высказаны были ему въ этотъ давножеланный имъ день. На каждое привѣтствіе изъ его устъ вырывалось слово благодарности, но оно прерываемо было его слезами. Старецъ плакалъ, конечно, первѣе всего, отъ избытка чувствъ радости при видѣ такого собранія почитателей его скромной полувѣковой дѣятельности; но съ другой стороны, при этомъ восходила ему на память вся его полувѣковая жизнь и служебная и семейная,—жизнь, исполненная и радостей, и скорбей. Равная потеря друга жизни, потеря дѣтей въ цвѣтѣ лѣтъ ¹⁾ все это, конечно, если когда, то особенно теперь воскресало въ памяти. Избытокъ радости, а раздѣлить не съ кѣмъ! Послѣ привѣтствій Юбиларъ предложилъ своимъ гостямъ, большая часть коихъ были его питомцы, скромный обѣдъ прямо въ саду насажденномъ его руками, и возвращенномъ его трудами. И опять тѣма воспоминаній, и опять слезы радости и скорби.

За обѣдомъ были провозглашены тосты за Государя Императора, Святѣйшій Синодъ и Преосвященнѣйшаго Іоанна, епископа Полтавскаго и Переяславскаго. Предъ тостомъ за здоровье Юбиляра была сказана рѣчь священникомъ О. Александромъ Россинскимъ, прочувствованная глубокимъ уваженіемъ къ Юбиляру. Юбиларъ, кромѣ личныхъ привѣтствій, не мало получилъ съ раз-

¹⁾ Юбиларъ лишился супруги чрезъ семь лѣтъ. Два сына его умерли взрослые, одинъ бывши студентомъ Кіевской академіи, другой—на службѣ.

ныхъ мѣсть привѣтственныхъ телеграммъ отъ разныхъ учреждений и частныхъ лицъ.

Въ знакъ особеннаго почитанія и уваженія Юбиляра, Переяславское духовенство давало въ честь его 2-го Сентября обѣдъ въ квартирѣ смотрителя Переяславскаго духовнаго училища, чѣмъ Юбиляръ особенно былъ тронутъ и обрадованъ. Здѣсь сказано было нѣсколько рѣчей почитателями Юбиляра, какъ выраженіе глубокой признательности и высокаго уваженія.

Такъ скромно совершилось торжество въ честь Юбиляра достоуважаемаго О. протоіерея Павла Діонисіевича Діомидова. Да продлитъ Господь еще дни его жизни. Почтенная, благочестная, труженическая жизнь старцевъ прекрасный урокъ для молодыхъ.

Александровичъ.

1873 года Сентября 7 дня
г. Переяславъ.

С Л О В О

Произнесенное предъ молебнымъ пѣніемъ, совершеннымъ, по случаю пятидесятилѣтняго Юбилея градскаго благочиннаго г. Переяслава протоіерея Павла Діонисіевича Діомидова, 30 августа 1873 г.

*Днесь Слагодать Святаго Духа
насъ собри. (веч. стих. нед. Ваи).*

Исторія жизни и дѣятельности человѣчества представляетъ не мало такого рода явленій, въ существѣ и ха-

рактёръ которыхъ съ особенною силою и ясностію отмѣчается *персть Божій*. Къ такимъ явленіямъ слѣдуетъ отнести долготѣнную жизнь особенно, когда до глубокой старости она сохраняетъ въ себѣ бодрость духа и крѣпость тѣла, а слѣдовательно и запасъ силъ способныхъ для труда. Долготѣіе всегда почиталось благословеніемъ Божиимъ. *Долготю дней* исполняетъ Господь уповающихъ на Него, говоритъ псалмопѣвецъ (Псал. 90. 16). И вотъ — доказательство этой истины предъ нашими глазами. Виновникъ настоящаго Юбилейнаго торжества, не смотря на слабое сложеніе организма и кажущуюся отъ того безнадежность къ долгому существованію, пребывая въ надеждѣ на Бога, прошелъ однако то поприще жизни и дѣятельности, которое указано человѣку опредѣленіемъ Божиимъ, а именно—*семьдесятъ лѣтъ*, и нынѣ еще являетъ силы, необходимыя для труда, находясь близъ края няго предѣла назначенія Божія *лѣтъ осьмидесяти* (Псал 89, 10). Развѣ не есть *сіе персть Божій* (Исх. 8, 19)? Развѣ не *сила Божія* здѣсь *въ немощахъ совершается* (2 Кор. 12, 9)?

Днесъ благодать Св. Духа насъ собра. Да, отцы и братіе, по истинѣ мы собрались въ сей храмъ, — для принесенія благодарственнаго моленія Богу промыслителю хранящему и озасловляющему люди Своя на дни долгіе — въ особенному возбужденію и призванію благодати Божіей; потому что въ путяхъ жизни и дѣятельности достопочтеннаго о. протоіеря мы не можемъ не познать *перста Божія*, исполнившаго ега долготою дней; сердце наше не можетъ не ощутить дѣйствія благодати Божіей, давшей ему силы и крѣпость полвѣка бодрствовать въ служеніи церкви и отечеству. Потому-то, вида, какъ

Господь Богъ явилъ *благословеніе Свое на главь* (Притч. 10, 6) старѣйшаго во Христѣ собрата нашего, здѣсь предстоящаго предъ олтаремъ Господнимъ, мы и не могли не возчувствовать въ душѣ своей потребности благодаря молиться за него и готовности почтить привѣтствіемъ исполненіе его полувѣковой служебной дѣятельности.

Но признавая не преложною ту истину, что особенная сила Божія поддерживаетъ, руководить и хранить людей во время ихъ земнаго странствованія, по видимому естественно прійти къ тому заключенію, что все, что ни совершается съ человѣкомъ на землѣ, и тѣмъ болѣе, такое рѣдкое явленіе, какъ многотрудная долготѣнная дѣятельность, — все это бываетъ лишь дѣйствіемъ особенной милости Божіей. По дѣйствию сей — то милости Божіей досточтимый о. протоіерей потрудился паче прочихъ многихъ.

Получивъ высшее духовное образованіе и неизмѣняя его назначенія, о. протоіерей употребилъ свои знанія и труды исключительно для тѣхъ цѣлей, которые указаны были ему симъ образованіемъ. Одно это уже достаточно говорить о раннемъ проявленіи въ немъ опредѣленныхъ намѣреній и твердыхъ стремленій. Выступивъ на общественную дѣятельность, ему суждено было Богомъ большую часть своей дѣятельной жизни посвятить на воспитаніе и образованіе духовнаго юношества. Онъ слѣдующимъ сорокъ лѣтъ провелъ на учебной службѣ, то въ качествѣ учителя, то — начальника духовно-учебныхъ заведеній въ двухъ епархіяхъ. Какъ многоплодны были его труды по учебной дѣятельности, объ этомъ наилучше могутъ засвидѣтельствовать тысячи благодарныхъ его

питомцевъ, — коихъ мы видимъ въ двухъ и даже трехъ поколѣнiяхъ, — въ воспоминанiяхъ которыхъ живо сохраняется память о томъ, что въ педагогической дѣятельности своей онъ отличался терпѣнiемъ и любовью къ учащимся дѣтямъ и отеческою заботливостiю о нихъ во все время ихъ школьной жизни, т. е. такими качествами, которыя характеризуютъ добраго и полезнаго воспитателя и учителя. Далѣе, съ учебною службою соединялась въ немъ также долгое время дѣятельность, — которая продолжается и по нынѣ, — на цопрещъ службы церковной и административной. Такое разнообразiе служебныхъ обязанностей, понесенныхъ имъ въ продолженiе пятидесяти лѣтъ, и еще продолжающихся по части административной, приводитъ лишь насъ къ тому убѣжденiю, что нужно имѣть постоянство характера и бодрость духа, постоянную преданность къ дѣлу и много энергии, чтобы послѣ столь продолжительной трудовой жизни, — сопровождавшейся тѣлесною слабостiю и многими скорбями и ударами въ семейной жизни, — неустать, не сдѣлаться бездѣтельнымъ и не уподобиться засохшей вѣткѣ на растущемъ деревѣ. Если вспомнимъ его служебныя и частныя отношенiя къ лицамъ, съ которыми онъ имѣлъ какiя-либо сношенiя, то и здѣсь открывается его мягкое и незлопамятное сердце, способное любить и прощать, никогда ни съ кѣмъ не нарушать мира и единства, а скорѣе располагать къ нимъ, — умѣнье не унижать личнаго достоинства и въ тоже время уважать достоинства каждаго, съ подчиненными быть не столько строгимъ, сколько мудро требовательнымъ и настойчивымъ въ исполненii возложенныхъ на нихъ обязанностей. Если обратимъ вниманiе на его обиденную жизнь, большую часть

которой провелъ онъ въ одиночествѣ, въ разлукѣ съ родными, съ другомъ жизни и взрослыми уже для труда дѣтьми, то подивимся его спокойствію душевному, ровности и непоколебимости характера, умѣвшаго мириться и терпѣливо переносить всякія тревоженія и скорби житейскія, его простотѣ, скромности и довольству, при ограниченныхъ матеріальныхъ средствахъ, и, наконецъ, его аккуратности во всемъ и удивительному порядку въ домѣ, что возможно съ одной стороны при твердомъ упованіи на промыслъ Божій, съ другой — при постоянномъ вниманіи и сосредоточенности въ себѣ. Вотъ короткій очеркъ, — хотя и далеко еще не полный, — жизни и дѣятельности глубокочтимаго отца протоіерея нашего. Онъ даетъ намъ вѣрное понятіе о томъ, что долготѣе жизни, а также и прохожденіе многолѣтней дѣятельности не можетъ быть случайнымъ явленіемъ. Долгота жизни есть благословеніе Божіе; а, чтобы удостоиться такой милости Божіей, необходимо возвыситься нравственно, необходимо воспитать въ себѣ глубокое сознаніе долга, имѣть твердое упованіе на Бога, и быть непоколебимымъ въ истинѣ и правдѣ, любящей трудъ и дающей преимущество доброду полезному, не смотря ни на какія тревоженія и трудности жизни.

Чѣмъ же воздадимъ мы достойному подражанія Юбилею нашему, за его истинно полезные труды, полвѣка понесенные имъ на пользу церкви и обществу? Мы всегда любили его и продолжаемъ любить. Въ сей любви и постоянномъ почитаніи пребудемъ къ нему до послѣднихъ дней его, которые да отдалитъ Господь силою благодати своей на многія лѣта и да хранитъ въ немъ бод-

рость духа и крѣпость тѣла для дальнѣйшей дѣятельности. **Аминь.**

Священникъ Θεодоръ Лазурскій.

в) **А Д Р Е С Ъ**

ЕГО ВЫСОКОПРЕПОДОБНО,

Переяславскому градскому благочинному, протоіерею отцу Павлу Діомидову.

Отъ Переяславскаго градскаго духовенства и учителя.

Высокопреподобнѣйшій отецъ протоіерей!

Наше торжественное посѣщеніе тебя въ настоящій день имѣетъ какъ для тебя, такъ и для насъ особенно важное значеніе: мы явились къ тебѣ нынѣ какъ дѣти къ своему отцу, явились, дабы выразить чувства, одушевляющія насъ въ сей благознаменательный день. За полвѣка предъ симъ, ты, закончивъ многотрудное академическое образованіе, выступилъ на служеніе церкви и обществу. Многоплодная и разнообразная дѣятельность твоя, сначала въ Кіевской, потомъ въ Полтавской епархіи—и именно въ нашемъ исторически знаменитомъ городѣ Переяславѣ, какъ воспитателя юношества, какъ пастыря церкви и какъ лица административнаго, оставила

по себѣ добрую память. Питомцевъ твоихъ не мало, особенно много ихъ въ Полтавской епархіи и внѣ предѣловъ ея. Нѣкоторые изъ нихъ занимали и въ настоящее время занимаютъ важныя мѣста въ служеніи церкви и обществу. Думаемъ, что еслибы была возможность твоимъ питомцамъ всѣмъ предстать нынѣ предъ тобою, то образовалась бы многочисленная и разнообразная по званію, лѣтамъ и общественному положенію семья, тобою въ теченіи пятидесятилѣтней службы воспитанная; семья безъ сомнѣнія готовая выразить предъ тобою нынѣ чувства глубокой благодарности за понесенныя тобою на пользу ихъ труды и попеченія. Но только на нашу долю выпалъ счастливый и пріятнѣйшій жребій изъявить предъ тобою чувства признательности и глубокаго уваженія.

Прими же, Высокопреподобный Юбиларъ, отъ насъ сей привѣтъ, и, какъ свидѣтельство молитвенныхъ благожеланій, глубокаго уваженія и сердечной благодарности, да будетъ сіе малое приношеніе наше—образъ твоего ангела, святаго Павла—патріарха Константинопольскаго.

Божественная благодать, немощная врачующая да хранитъ еще и еще твои старческія силы и подкрѣпляетъ бодрственный духъ твой...

г) ПРИВѢТСТВІЕ

Юбиліару, протоіерею Павлу діонисіевичу г. Діомидову.

Въ день пятидесятилѣтія учебной его службы 30 августа 1873 г.

Искренно-уважаемый, отъ сердца любимый, дорогій — маститый старецъ, Юбиліаръ и начальникъ нашъ отецъ протоіерей!

Когда собратія мои воздають тебѣ сегодня достойное, какъ вполнѣ достойному, хочу и я, отъ избытка сердца, сказать нѣсколько правдивыхъ словъ. Выслушай ихъ отъ бывшего нѣкогда твоего итенца—ученика, не мало испытавшаго и умѣющаго цѣнить тѣхъ людей, подъ руководствомъ которыхъ взрѣсь и достигъ, по милости Божией, того высокаго званія, къ которому стремился при началѣ образованія.

Да, семилѣткомъ еще грибыль я въ городъ сей, подъ руководство и начальство твое, и, правду скажу, до сихъ поръ не выходилъ изъ подъ онаго. Но зачѣмъ готорить о себѣ одномъ?—Всѣ мы твои ученики.

Да и отцы наши, въ свое время, черпали у тебя слово правды,—учились уму—разуму. Смотри же на насъ, благородный старецъ, какъ на дѣтей твоихъ. Люби насъ родительскимъ сердцемъ, а мы будемъ лелѣять твое одиночество, боречь твою старость,—уважать твои сѣдины, что дѣлали и прежде, потому что ты всегда былъ достоинъ заботы нашей.

Благородный Юбиліаръ! Кромѣ вышесказанной любви, мы еще и гордимся тобою, потому что не много осталось

уже на свѣтъ такихъ глубокихъ стариковъ, положившихъ силы ума на пользу другихъ, и привязавшихся въ чужбинѣ, оставивъ родину, чтобы принести пользу далеко-неродному врагу.

Понятно намъ теперь, достойноуважаемый отецъ протоіерей, что любовь къ семьѣ, такъ рано оставившей тебя, привязала сердце и чувство твое и къ сему уголку, отъ котораго такъ не далеко находится и тихій пріютъ милыхъ твоему сердцу. И въ семьѣ разѣ: мы видимъ въ тебѣ примѣръ достойный подражанія. О! Дай Богъ, чтобы и каждый изъ насъ такъ благоговѣнно относился къ праху друзей своихъ.

Не менѣе дивнымъ въ глазахъ нашихъ кажется и то, какимъ образомъ тревоженія перенесенныя тобою въ жизни сей, не подточили такого физически-слабаго дерева? Но Господь силъ былъ съ тобою и хранилъ тебя. А твоя вѣра въ промыслъ, великодушіе, долговременный опытъ, ровность—воздержаніе, сберегли до сего времени жизнь твою. Постараемся и въ семи разѣ повторить примѣръ великодушнаго перенесенія напастей житейскихъ, которые причастны и каждому смертному.

Я сказалъ еще сначала, дорогой Юбиларъ, что уста мои говорятъ оуть визытка сердца, а потому отъ сердца выскажу и последнее задушевное желаніе; хотѣлось бы и намъ дожить твоихъ дѣтъ, хотѣлось бы заслужить твоихъ почестей и уваженія, хотѣлось бы приобрести твою старческую опытность и великодушіе. Однимъ словомъ: все мы готовы подражать добрымъ чертамъ жизни твоей; потому что христиански любимъ тебя,—цѣнимъ твои заслуги и полезную дѣятельность, чрезъ полстолѣтіе продолжающуюся на поприщѣ духовнаго званія, въ кото-

ромъ пребываемъ, и въ которомъ жили отцы, дѣды и прадеды наши.

Прими же отъ насъ изъявленія сей христианской любви. Поживи съ нами еще хоть одну Юбилейную седмицу дѣтъ. Друзья! Встанемъ предъ лицомъ сѣдаго старца Юбиляра. Почтимъ въ немъ добраго начальника! Сыновне обнимемъ его, пожелавъ ему много дѣтъ!.....

Священникъ Россинскій.

Д Р Ъ Ц Ъ

Сказанная о протоіерею Діомидову 2-го Сентября за обѣдомъ.

Высокопреподобнѣйшій глубокочтимый отецъ протоіерей!

Въ послѣднее время, когда тѣлесная немощь часто стала внезапно посѣщать тебя, не разбиты высказывалъ въ кружкѣ лицъ близкихъ къ тебѣ, задушевное желаніе свое дожидаться Юбилейнаго дня. Господь Богъ, всегда исполняющій благія желанія сердца избранныхъ своихъ, благословилъ тебя видѣть исполненіе и твоего завѣтнаго желанія. Юбилейный день много отраднаго и утѣшительнаго пролилъ въ твое старческое сердце, испытавшее въ жизни много горести и скорби. Въ этотъ день и твоими бывшими питомцами и всѣми почитателями твоей почтенной старости и твоей долголѣтней служебной дѣятельно-

сти желты были предъ тобою чувства молитвенныхъ благо-
желаній, глубокаго уваженія и сердечнаго почитанія.

Настоящее наше собраніе есть продолженіе выраженія
въ тебѣ тѣхъ же самыхъ чувствъ. Да будетъ же это
выраженіе чувствъ признательныхъ сердець для твоихъ
старческихъ силъ живительнымъ бальзамомъ, а для души
твоей отрадою и утѣшеніемъ.

Въ семь древнемъ вертоградѣ духовной науки, гдѣ въ
качествѣ наставника семинарѣ и начальника училища
протекло болѣе 40 лѣтъ твоей служебной учебно-воспи-
тательной дѣятельности, гдѣ теперь воспитываются дѣти
и внуки твои по воспитанію, позволю въ честь совершив-
шагося 50—лѣтняго учебнаго служенія твоего отъ лица
всего Переяславскаго духовенства и училища провозгла-
сить и пожелать тебѣ много лѣтъ здравія и благоден-
ствія:

Протоіерей Терлецкій.

ДРУГАЯ РЪЧЬ

Сказанная Юбиляру протоіерю Павлу Діонисіевичу
Діомидову,

во время объѣда, даннаго духовен-
ствомъ города Переяслава, и учи-
лищнымъ начальствомъ 21-го Сен-
тября 1873 года.

Достоуважаемый отецъ протоіерей!

Не обмененный случай, не стеченіе обстоятельствъ,
не постановка дѣла, а единственно любовь и благодар-

ность къ тебѣ собрали насъ сегодня въ домъ твой. За три дня предъ этимъ мы понтили въ лицѣ твоёмъ маститого Юбилера, молились о твоёмъ здоровьѣ, вспоминали твою полезную полувѣковую дѣятельность и дѣнили твои заслуги, вкушая предложенную тобою хлѣбъ соль. Сегодня снова воздаемъ тебѣ достойное — предлагаемъ сыновнюю любовь и хлѣбъ соль вполне сознавая, что сердца наши останутся всегда благодарными тебѣ. Да иначе и быть не можетъ. Любовь христіанская крѣпче смерти она, *никогда не отпадаетъ*, а искренняя сердечная благодарность тверже камня, она никогда не изглаживается. Таковыми то почитателями мы останемся въ отношеніи тебя. Не желаемъ быть эгоистами, это особенно не пригоже пастырямъ церкви. Не хотимъ и льстить почтенной старости; она протлилась далеко за достопочтеніе и слѣдовательно немало видѣла и испытала. Вотъ какимъ убѣжденіемъ мы смотримъ на тебя и вообще на мудрую старость. Вотъ съ какими чувствами принимаемъ тебя, дорогій руководитель и благодушный начальникъ нашъ! *Сердце чисто созижди въ насъ, Боже и духъ правъ обнови во утробѣ нашей!* Вотъ наконецъ, съ какимъ молитвеннымъ расположеніемъ души вкушаемъ трапезу сую, радуясь и благодаря, что и ты маститый сидишь между нами! Сыновнѣ окружаемъ, тебя сегодня, — дѣтски — заботливо, позаботимся о тебѣ завтра, и *не забудемъ тебя и на закатѣ дней твоей жизни*, — и тогда благоговѣнно окружимъ тихій пріютъ твой, зная и твердо вѣруя въ ту не преложную истину, по которой старость *честна и многолетна*, есть слѣдствіе *жизни несквернаго*.

Друзья! Если во время обѣда сего, я напомнилъ о *не вечернемъ дни царствія Божія*; то думаю симъ ни сколько

во не смутить нашего дорогого гостя, потому что предель положеиъ въсемъ, его же не преидемъ.

Если не красно отнесся къ маститому старцу; то увбренъ, что велервчье здѣсь дѣло лишнее. Онъ любитъ истину, которая должна наполнять и сердце каждаго.

Если нарушилъ своимъ словомъ покой трапезы; то сдѣлалъ потому что уста, иногда невольно говорятъ отъ избытка сердца, переполненнаго чувствомъ любви и благодарности.

Итакъ, отцы и братья! Единодушно, отъ сердца, возблагодаримъ нашего дорогого виновника сего общесемейнаго торжества, пожелавъ ему тишины и спокойствія на многа лѣтъ....

Священникъ Александръ Россинскій.

IV.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Что дѣлать съ ветхимъ упраздненнымъ престоломъ?
(Вопросъ пастырской практики). Благочинный повосьскаго уѣзда, 1-го округа, свящ. Николай Глаголевъ спрашиваетъ: что должно дѣлать съ старымъ св. престоломъ, когда онъ замѣняется новымъ? Въ Московской епархіи будто бы есть такой обычай, сообщаетъ намъ спрашивающій о. благочинный. «св. престоль, предназначенный къ уничтоженію, сожигаютъ на рѣкѣ и не престо; а съ нѣкоторой церемоніей. А именно: совершивъ

въ послѣдній разъ литургію соборнѣ на престолѣ, пред- назначенномъ къ уничтоженію, священники и діаконы, совершавшіе литургію, при благовѣстѣ къ ходу, подни- мають св. иконы и наконецъ престолъ и, при звонѣ, идутъ на рѣку съ пѣніемъ псалма 18-го: «Небеса повѣ- дають славу Божию» и проч. По приходѣ на назначенное мѣсто, гдѣ долженъ быть устроенъ предварительно плотъ и на плоту насыпана земля, священники съ діаконами сокрушаютъ здѣсь престолъ, сожигаютъ и пепель ссы- пають въ рѣку. Но такъ ли это? На сіе чиноположенія нигдѣ не указано... О. благочинный проситъ отвѣчать на предложенный имъ вопросъ. Совершенно справедливо замѣтилъ онъ, что «на сіе чиноположенія нигдѣ не ука- зано». Въ подобныхъ случаяхъ священнику обыкновенно приходится дѣйствовать или по своему разумѣнію, или по принятому въ какой либо мѣстности обычаю. Въ томъ и другомъ случаѣ болѣе правильнымъ считается тотъ образъ дѣйствования, который въ основаніи своемъ имѣ- етъ если не прямо относящіяся къ данному случаю, то по крайней мѣрѣ аналогическія указанія, заимствуемая изъ богослужебныхъ или каноническихъ уставовъ церкви. Указанный обычай, существующій будто бы въ Москов- ской епархіи, очевидно, основывается главнымъ образомъ на высокомъ понятіи объ освященіи, сообщаемомъ пре- столу; обычай, по этому конечно, требуетъ не простаго истребленія ветхаго престола огнемъ, но съ торжествен- ными обрядами и даже священнослуженіемъ. Истребленіе престола огнемъ и ссыпаніе оставагося пепла въ рѣку имѣетъ въ основаніи своемъ аналогическія правила от- носительно истребленія нѣкоторыхъ священныхъ предме- товъ. (См. въ учител. Изв. правила о случаяхъ съ кро-

вию Христ.). Не известно только, почему обычай указывалъ пѣть псаломъ 18. Вообще же мы ничего не сказали бы противъ обычая, если бы могли быть увѣрены; что онъ дѣйствительно принять въ той или другой епархіи и одобренъ мѣстною епархіальною властію. Но въ послѣднемъ есть причины усомниться. Въ одной изъ резолюцій москов. митроп. Филарета, напечатанной не-помнимъ въ какомъ-то духовномъ журналѣ, сказано, что престолъ можно употребить на сожженіе при печеніи просфоръ, безъ всякой торжественности. Одинъ московскій священникъ сообщилъ намъ еще другую словесную резолюцію того же митрополита: при перестройкѣ церкви нужно было замѣнить ветхій престолъ новымъ; но кипарисная дска на прежнемъ престолѣ была еще крѣпка; по этому священникъ просилъ преосвященнаго дозволить употребить эту дску на иконы для обновленной церкви, и это было дозволено: остальные же части престола были сожжены просто въ церкви въ затопленной печи. Къ этому мы прибавимъ еще одно соображеніе. Если нѣкоторыя части престола могутъ быть употреблены на иконы, то также могутъ быть употреблены и на матеріалы для новаго престола, особенно же престольная дска, точно такъ же, какъ ничто не препятствуетъ поставить въ церкви и вновь освятить прежній престолъ, если онъ при исправленіи алтара былъ сдвинутъ съ мѣста или только поколебленъ (Указъ Св. Синод. 1753 г. 13-го августа). Здѣсь замѣтимъ кстати: необходимость новаго освященія для престола, сдвинутаго съ мѣста, показываетъ, что онъ уже лишенъ своего прежняго освященія; тѣмъ не менѣе вещество, прежде причастное святини, не можетъ быть безразлично обращено на какое либо мірское употребле-

не. Въ Кормчей книгѣ рѣшается таковой вопросъ, не по-лучаютъ ли освященіе тѣ орудія (инструменты), которыя употребляются для передѣлки попортившихся священ-ныхъ сосудовъ? и вопросъ по отношенію къ орудіямъ рѣшается отрицательно, именно въ томъ смыслѣ, что святость не переходитъ отъ одной вещи къ другой; что же касается самихъ священныхъ вещей, какъ — то: золо-тыхъ или серебряныхъ сосудовъ, то ихъ святость пред-ставляется какъ будто сохранившеюся даже и тогда, ког-да онѣ уже подвергнуты передѣлкѣ въ рукахъ мастера; и свящ. сосуды могутъ быть продаваемы только въ од-номъ случаѣ — для искупленія плѣнныхъ и притомъ не иначе, какъ въ слиткахъ (Кормч. ч. 2, листъ 277—278).

(Тулъск. епарх. вѣдом.)

О принятіи священника Буковского въ число студен-товъ университета св. Владимира. Въ началѣ настоя-щаго года «С. Петерб. вѣд.» сообщили извѣстіе о свя-щенникѣ Николаѣ Буковскомъ, *) желавшемъ поступить въ число студентовъ университета св. Владимира по физико-математическому факультету. Советъ университета представилъ объ этомъ, чрезъ попечителя округа, на разрѣшеніе министру народнаго просвѣщенія. Теперь въ «Университетскихъ Извѣстіяхъ» (№ 6) напечатано слѣ-дующее:

На представленіе попечителя Киевскаго учебнаго округа о зачисленіи въ послышателя университета св. Вла-диміра, заштатнаго священника Николая Буковского, въ

*) Изъ воспитанниковъ Полтавской семинаріи.

студенты по физико-математическому факультету, г. министр народного просвѣщенія увѣдомилъ, что онъ не признаетъ возможнымъ согласиться на допущеніе лицъ священническаго сана въ число студентовъ университета, но при этомъ его сѣятельство не встрѣчаетъ съ своей стороны препятствія къ дозволенію священнику Буковскому продолжать посѣщеніе лекцій въ качествѣ вольнослушателя, съ причисленіемъ его, согласно мнѣнію высокопреосвященнѣйшаго митрополита Кіевскаго, номинально къ университетской церкви».

—28 іюня въ камерѣ Елисаветградскаго мирового судьи 1 участка разбиралось (какъ пишутъ въ «Одес. вѣст.») интересное дѣло о нарушеніи благочинія въ церкви во время вѣчанія. Обстоятельства дѣла слѣдующія. Въ соборной церкви вѣчались 2 пары изъ высшаго круга. Поглазѣть на молодыхъ стеклась масса народа. До начала вѣчанія, около столика, гдѣ продаются свѣчи, стояло нѣсколько барышень; въ нимъ подошли знакомые гг. К. и И., заговорили, какъ это видится, о будности новобрачныхъ, а барышни — о нарядѣ невесты. Недалеко, въ числѣ зрителей стоялъ священникъ старообрядческой церкви г. П. Разговоръ между людьми шелъ въ подголоса. Г. П., усмотрѣвъ въ этихъ разговорахъ нарушеніе благочинія, подозвалъ нѣмѣстнаго священника г. М. и сказалъ ему объ этомъ. Г. М., какъ знакомый, подошелъ къ молодежи и просилъ ихъ не говорить. Въ это время г. П. сказалъ: «Если бы вы такъ вели себя въ моей церкви, то я навелъ бы свѣчи и вывели вонъ». На это ему г. И. отвѣтилъ: «Вы очень умны, и потому уже разогнали половину своихъ прихожанъ». Г. П. подалъ мировому судѣю жалобу за оскорбленіе лица и нарушение благочинія въ церкви. Отъ обвиненія въ послѣд-

немъ дѣяніи г. И. былъ освобожденъ мировымъ судьей, такъ какъ священникъ не имѣлъ права преслѣдовать нарушение благочинія; по дѣлу же объ оскорбленіи судья постановилъ приговоръ, подвергающій г. И. штрафу въ пользу мѣстъ заключенія, въ размѣрѣ 20 р., а при не-состоятельности — аресту на 7 дней. Защитникъ остался приговоромъ недоволенъ и перенесъ дѣло въ сѣздъ.

(Изъ Харьк. епарх. вѣдом.)

Важныя вѣсти изъ Пекина. Спѣшу подѣлиться съ Вами капитальною новостію послѣдняго времени въ Пекинѣ; представители Европейскихъ державъ въ Пекинѣ получили наконецъ аудіенцію у Богдохана и представили ему свои вѣрительныя грамоты, безъ всякихъ унижительныхъ церемоній и приемовъ, которыми придворный этикетъ обставилъ представление иностранныхъ посланниковъ Сыну неба. Нѣтъ сомнѣнія, что глава Пекинскаго кабинета, принцъ Гунъ и его коллеги, какъ люди разумные и хорошо знакомые съ характеромъ европейцевъ, давнѣ уступили бы коллективнымъ настояніямъ европейскихъ посланниковъ, если бы страхъ уступками ихъ требованіямъ умалить обаяніе великія Богдохана предъ лицомъ срединной Имперіи, и слѣбое предубѣжденіе партіи, враждебной иноземному вліянію, не затрудняли переговоры; наконецъ, съ помощью взаимныхъ и уступокъ, не касавшихся сущности вопроса, нашли золотую середину, по крайней мѣрѣ по мнѣнію Китайскихъ сановниковъ.

Аудіенція благополучно совершилась 17/29 августа сего года, 17-го числа мѣсяца въезалъ или Павлинъ Багряннаго свѣта

(Цзы-Гуанъ-гэ); зала наполнена была князьями и царедворцами; повелитель срединной Имперіи возсѣдалъ на диванѣ, нѣсколькими ступенями выше помоста. Посланники Русскій, Соедин. шт. С. А., Англійскій, Французскій и Голландскій (отъ другихъ державъ не оказалось въ наличности полномочныхъ министровъ при Пекинскомъ дворѣ), по вступленіи въ залу, ограничились простымъ поклономъ, по европейски. Нашъ г. посланникъ, А. Е. Влангали, какъ дебанъ дипломатическаго корпуса въ Пекинѣ, во главѣ своихъ коллегъ, прочелъ краткую, но многозначительную рѣчь, которая тотчасъ переведена была драгоманомъ по Китайски. Въ рѣчи своей, г. посланникъ, приноситъ поздравленіе Императору съ исполненіемъ его совершеннолѣтія и принятіемъ бразды правленія въ собственныя руки, выразилъ надежду, что въ царствованіе его возвратятся дни славнаго предка его, Канси, который на верху силы и могущества, открылъ свободный доступъ въ Китай наукамъ и искусствамъ Европы. По окончаніи рѣчи, посланники положили свои кредитныя грамоты на желтый столъ предъ Государемъ (*). Юный Богдаханъ, (ему 17 лѣтъ), видимо былъ смущенъ невиданнымъ зрѣлищемъ Европейцевъ; онъ едва слышнымъ голосомъ спросилъ о здоровьѣ царствующихъ особъ и президентовъ республикъ, отъ имени которыхъ были грамоты и выразилъ надежду на добрыя отношенія акредитованныхъ при немъ дипломатовъ къ

(модя хдвпа тузид)

(*) Не лишне замѣтить, что переводъ грамоты нашего г. посланника былъ на двухъ языкахъ: Китайскомъ и Маньчжурскомъ. Принцъ Гунъ, получивъ его предварительно для прочтенія, былъ пріятно изумленъ и тронуть деликатнымъ вниманіемъ посланника къ національности династіи, царствующей въ Китаѣ.

интересны представляются в виду
тщательнейшим образом исследовать в отношении
тщательно для проработки, а именно изложить и
Министерства Юстиции, получив в свое распоряжение
и послужившие основой для выработки в Министерстве
(*) Не имея возможности в настоящее время

Иркут. епарх. вѣдом.

относительно исполнения в Иркут. епарх. вѣдом.

П. А. Свободина, директор Иркут. епарх. вѣдом.

Вопрос, и христианского в особенности. Дай Бог.

Врагитъ всякого рода враговъ, и наконецъ предостережетъ по нравственности, по законности, по

своимъ чертамъ и фактамъ, по законности, по

своимъ чертамъ и фактамъ, по законности, по

своимъ чертамъ и фактамъ, по законности, по

своимъ чертамъ и фактамъ, по законности, по

своимъ чертамъ и фактамъ, по законности, по

своимъ чертамъ и фактамъ, по законности, по

своимъ чертамъ и фактамъ, по законности, по

своимъ чертамъ и фактамъ, по законности, по

своимъ чертамъ и фактамъ, по законности, по

своимъ чертамъ и фактамъ, по законности, по

своимъ чертамъ и фактамъ, по законности, по

своимъ чертамъ и фактамъ, по законности, по

своимъ чертамъ и фактамъ, по законности, по

своимъ чертамъ и фактамъ, по законности, по

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Съ января мѣсяца 1874 года будетъ выходить, по про-
граммѣ 1873 г., подъ редакціею

Н. И. ЗУЕВА,

ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

(Журналъ рекомендованъ ученымъ комитетомъ министер-
ства народнаго просвѣщенія)

Цѣль изданія — ознакомить читающій кругъ съ извѣст-
ными путешествіями, экспедиціями и открытіями напри-
мѣръ: Стюарта, Мэя, Купера, Стэнда, Мэя, Кэмпбелла,
Ливингстона, Бена, Гарнея, Франклина, Митчелла, Беке-
ра, Андре, Махмана, Тиндала, Дарвина, Агассиса и во-
обще съ избранными по этому предмету сочиненіями.
Въ составъ этого Журнала-Сборника входятъ переводныя
статьи лучшихъ нѣмецкихъ, англійскихъ и французскихъ
писателей, а равно и оригинальныя статьи русскихъ ав-
торовъ напр. Бутина, Сидорова, Анненкова, Пислякова,
Бѣльева, Усольцова и др.

Не легко, а часто и недоступно, по мѣсту жительства,

имѣть подѣ рукой всѣ подобныя сочиненія. Къ этимъ неудобствамъ надо присоединить, что не всѣ одинаково владѣютъ знаніемъ различныхъ иностранныхъ языковъ и далеко неодинаково располагаютъ матеріальными средствами, чтобы приобрѣтать столь дорогія сочиненія. Предлагаемое издание даетъ возможность воспользоваться, если не всѣми подобными трудами, то, по крайней мѣрѣ, многими изъ нихъ, хотя и постепенно, но при самыхъ легкихъ условіяхъ. Каждый выпускъ **Живописнаго Обзорнія** будетъ заключать много политиче-скихъ, изображающихъ типы народовъ, рѣдкія растенія, животныхъ, виды горъ, ущелій, водопадовъ, гейзеровъ, вулкановъ и вообще особыхъ явленій природы, а также города, жителей, ихъ оружіе, перемони, пляски, капища, идоловъ, архитектурный стиль, рисунки памятниковъ, монастырей и скиотовъ и политиче-скихъ предметовъ исторіи, міеологіи, древностей и т. п.

Годовая цѣна изданія съ пересылкою во всѣ города безъ различія **7 р.** Въ С. Петербургѣ, съ доставкою на домъ **7 р.** **Полугодовые** подписчики платятъ съ пересылкою **4 р. 50 к.**, **трехмѣсячные** съ перес. **3 р.**, и **мѣсячные** съ пересылкою **1 р. 50 к.**

Годовымъ подписчикамъ высылается, въ видѣ премии, большая карта **Европейской Россіи** съ обозначеніемъ желѣзныхъ дорогъ, разстояній между городами; пароходныхъ сообщеній, профилей горъ, замѣчательныхъ торговыхъ и историческихъ мѣстъ и т. д. (Величина карты

полтора аршина въ длину и около аршина въ ширину).

Кромѣ рисунковъ, входящихъ въ непосредственный составъ журнала, будутъ, по временамъ, рассылаемы подписчикамъ въ видѣ отдѣльныхъ приложений, особые чертежи, напр. изображенія золотыхъ и серебряныхъ монетъ всѣхъ государствъ печатанные для наглядности золотомъ и серебромъ, а также иностранные ордена и почетные знаки, отличія въ хромото-графическихъ рисункахъ.

Примѣчаніе. Чтобы не ограничивать журналъ тѣсною рамкою лишь описанія странъ свѣта и дать ему болѣе общее значеніе помѣщеніемъ популярныхъ статей по наукамъ, не имѣющимъ тѣсной связи съ землеописаніемъ, напр: по химіи, физикѣ, медицинѣ, технологіи и т. п., редакція нашла болѣе цѣлесообразнымъ называть свое изданіе, съ 1874 года, просто «ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ». На присылку въ журналъ своихъ статей изъявили свою готовность нѣкоторые изъ профессоровъ русскихъ университетовъ и преподаватели другихъ учебныхъ заведеній.

Лица желающія имѣть, оставшія еще въ нѣсколькихъ экземплярахъ журналъ текущаго 1873 года, могутъ подписаться и теперь, высылая за полное годовое изданіе изъ 55 номеровъ 6 р. 80 к. (съ пересылкою), а на полгода 3 р. 50 к.

По желанію, изъявленному многими подписчиками, журналъ будетъ высылаемъ не въ бандероляхъ, какъ теперь; а въ цѣльныхъ конвертахъ.

Допускается разсрочка уплаты помѣсячно или по тре-

тѣмъ, если будетъ прислано официальное отношеніе отъ
казначеевъ или завѣдующихъ экзекуторскою частию.

Лица, желающихъ подписаться на журналъ будущаго
1874 года, Редакція покорѣйше проситъ, если можно,
высылать подписныя деньги до наступленія января
или, по крайней мѣрѣ, заявить о своемъ желаніи пись-
момъ, чтобы можно было знать потребное для печатанія
количество экземпляровъ и сдѣлать своевременное распо-
ряженіе въ типографіи.

Письма иногородныхъ адресуются въ С.-Петербургъ,
прямо въ редакцію «Живописнаго Обозрѣнія», на имя
Редактора-издателя Н. И. Зуева, а жители С.-Петербур-
га могутъ, если пожелаютъ, подписываться и въ книж-
ныхъ магазинахъ.

Въ 1874 году, въ журналѣ «Живописное
Обозрѣніе» напечатаны въ журналѣ свои статьи
и профессора

ХАРЬКОВСКАГО ЗЕМЕЛЬНАГО БАНКА

АГЕНТЪ

И. В. ДОВРОВОЛЬСКІЙ,

ВЪ ПОЛТАВѢ.

Симъ доводитъ до свѣдѣнія Гг. землевладѣльцевъ ПОЛ-
ТАВСКОЙ ГУБЕРНІИ и домовладѣльцевъ городовъ: ПОЛ-
ТАВЫ, КРЕМЕНЧУГА и КРЮКОВА, что онъ принимаетъ

заявленія на залогъ земель въ Полтавской губерніи и городскихъ имуществъ въ вышесказанныхъ городахъ

Земли принимаются по нормальной и специальной оцѣнкѣ; городскія имущества—по доходности ихъ и капитальной стоимости строеній.

Ссуды выдаются на слѣдующіе сроки:

1) По расчету на кредитный рубль: подъ залогъ земель на 43½ года и городскихъ недвижимыхъ имуществъ на 18 лѣтъ и 7 мѣсяцевъ. Лица, получающія по этому расчету ссуды, уплачиваютъ впередъ за каждое полугодіе съ нарицательной цѣны закладныхъ листовъ: а) на срокъ 43½ года—3¾%, и б) на срокъ 18 лѣтъ и 7 мѣсяцевъ—5%.

2) По расчету на металлическій рубль: подъ залогъ земель на 48 лѣтъ и 8 мѣсяцевъ. Лица, получающія по этому расчету ссуды, уплачиваютъ за каждое полугодіе впередъ 3¼%, а именно: росту 2½%, погашенія 1¼%—расчетъ кредитными билетами по курсу металлическаго рубля и ½% на составленіе запаснаго капитала банка, въ дѣлѣ дивиденда акціонерамъ и на расходъ по управленію банка—расчетъ на кредитный рубль.—

Въ возмѣщеніе издержекъ по производству оцѣнки и на заготовленіе закладныхъ листовъ одновременно взимается 1% кредитными рублями съ суммы займа.

Ссуды выдаются въ ПОЛТАВѢ, по расчету на кредитный рубль—закладными листами или наличными деньга-

ми, по курсу закладныхъ листовъ, а также, по желанію и заемщиковъ, частію закладными листами и частію деньгами. По расчету же металлическихъ закладныхъ листовъ, наличными деньгами по 90 руб. за 100 рублей, нарицательной цѣны закладныхъ листовъ, впредь до расчета и измѣненія. (Расчетъ кредитными рублями какъ ссуда, такъ и проценты).

Суды выдается 60% противъ оцѣнки.—

Закладные листы Харьковскаго Земельнаго Банка принимаются въ залоги и обезпеченіемъ акциза за вино.

На недвижимыя городскія имущества принимаются полисы всѣхъ страховыхъ обществъ, городскихъ и земскихъ взаимныхъ страхованій.

Залоговыя свидѣтельства принимаются взятыя и на другія Банки.

Нормальныя цѣны за десятину удобной земли по Полтавской губерніи, утвержденныя Общимъ Собраніемъ Гг. акціонеровъ 27 Августа 1872 года.

Уѣзды: Полтавскій 60 р.

Кременчугскій 60

Кобелякскій 60

Роменскій 60 "

Прилукскій 55

Зеньковскій 50

Гадячскій	45
Золотоношскій	45
Пиритинскій	45
Миргородскій	45
Хорольскій	45
Лохвицкій	45
Лубенскій	45
Переясловскій	40
Константиноградскій	35

Имѣнія, въ 20-ти верстномъ разстояніи отъ желѣзной дороги, оцѣниваются 10% выше.

Заемщики Полтавской губерніи подаютъ заявленія, получаютъ ссуду, платятъ проценты и погашенія въ ПОЛТАВѢ.

Агентъ принимаетъ на себя ходатайства для получения залоговыхъ свидѣтельствъ, за что Гг. заемщики ничего не платятъ, кромѣ расходовъ на гербовую бумагу и наложеніе запрещенія. Для желающихъ высылаю съ первой почтой уставъ и справочную книжку Харьковскаго Земельнаго Банка, а также всѣ подробныя разъясненія, которыя могутъ потребоваться для Гг. заемщиковъ.

Адресъ мой по телеграфу:—Полтава. Добровольскому; для довѣренностей:—Провизору Ивану Васильевичу Добровольскому.

На случай моихъ выѣздовъ изъ Полтавы, принимаетъ заяв-
ленія по залогамъ К. К. Соколовскій, по уполномочію
Банка.

Августъ

1873 года.

Содержаніе: I Слово на воздвиженіе честнаго и жи-
вотворящаго креста. II Извлеченіе изъ всеподданнѣйша-
го отчета оберъ-прокурора Святѣйшаго Синода за 1871
годъ. III а) Празднованіе Юбилея протоіерея Павла Діоми-
сіевича Діомидова. б) Слово произнесенное предъ молеб-
нымъ пѣніемъ, совершеннымъ, по случаю пятидесятилѣт-
нато Юбилея. в) Адресъ его высокопреподобію, Переяс-
градскому благочинному, протоіерею отцу Павлу Діоми-
дову. г) Привѣтствіе Юбилару, протоіерею Павлу Діоми-
сіевичу г. Діомидову. д) Рѣчь сказанная о. протоіерею
Діомидову 2-го сентября за обѣдомъ. е) Другая рѣчь
сказанная Юбилару протоіерею Павлу Діомисіевичу Діо-
мидову. IV. Разныя извѣст. и замѣтки: что дѣлать съ
ветхимъ упраздненнымъ престоломъ. О принятіи свящ.
Буковскаго въ число студентовъ университета св. Влади-
мира. Важныя вѣсти изъ Пекина. V. Объявленія. Съ ян-
варя мѣсяца 1874 г. будетъ выходить, по программѣ
1873 г., подъ редакцію Н. И. Зуева. Харьков. зем. бан-
ка агентъ И. В. Добровольскій въ Полтавѣ.

Редакторъ, Инспекторъ Семинаріи,

Свящ. Евв. Исаенко.

Печат. дозвол. 1873 г. Октября 1 дн. Цензоръ Прот. Натрановъ

Полтава. Въ Типографіи Пигуренко.